
i
I

DEBRECENI

■

H.f FIZETÉSI ÁRAK : EGÉSZ EVHB 36, FÉLÉVEK 18, N EG Y E DÉVRB^^^^TV 

ZENGŐ. EGYES SZÁM ÁRA HÉTKÖZNAP 12 FILLÉR, VASÁRNAP 20'fii I ÉR KtV' 
FÖLDRE A KÉTSZERESE. - MEGJELENIK HÉTFŐ KIVÉTELÉVEL MINDEN NAP
kiadók hegedős es Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság

FELELŐS SZERKESZTŐ:

F A It K A S L A .1 O S.

DEBRECEN, 1928 OKTÓBER 5.

A vagyonígazítás
és a Hortobágy, valamint az erdőgazda­
ság költségvetését tárgyalta ma a tör­
vényhatósági bizottság hatodik napi köz­
gyűlésén. A három költségvetési csoport 
mindegyikénél az derült ki, hogy amíg 
egyrészt kevés a bevétel, addig annál 
nagyobb a kiadás. Az ellenzék oldaláról 
ugyan minden tételnél sürgették a ta­
karékosság elvének érvényesítését és 
konkrété rámutattak azokra a tételekre 
is, amelyeknél a takarékosságot keresz­
tül kellene vinni, azonban a városházi 
többség végül is a költségvetési terve­
zetbe vett összegeket szavazta meg, ami 
könnyebb dolog is, mint megváltoztat­
ni a már szépen rovatokba állított össze­
geket és ezzel fejtörést okozni maguk­
nak és a tanácsnak is, hogy Uram Isten 
most hát milyen összegek kerüljenek a 
régiek helyére. Azt tehát megállapihat- 
juk, hogy a takarékoskodás szándéka 
megbukott a városházi többség jóakara­
tán. De a tárgyalások során előfordultak 
olyan kérdések is, amelyek a jövőbeli 
jobb megoldást várták és sajnosán kell 
megállapítanunk, hogy ezekre vonatko­
zóan sem mutatkozott a többség részé­
ről több akarat a megvalósítás iránt, mint 
a jelenbeli kérdéseknél.

Azok között a kérdések között, ame­
lyek a jövőben várják a jobb megoldást, 
első helyet foglalja el a Hortobágy 
hasznosításának kérdése. Aki ismeri 
Debrecen város közigazgatásának törté­
netét csak a legutóbbi húsz év alatt is, 
emlékszik arra és tudja, hogy ez a kér­
dés nem most merült fel és nem most 
foglalkoztatja először Debrecen városá­
nak törvényhatósági bizottságát. És a 
kérdés meg is érdemli a legnagyobb ér­
deklődést, mert hiszen itt egy olyan 
birtokkomplexum jövedelmezőségének 
kérdéséről van szó, amely 50.000 hold 
földet foglal magában. Most nem lehet 
kérdés az, hogy ez a földterület nagy 
részben szikes, hogy azt meg kell javí­
tani, hogy a hasznosítás kérdésénél 
amint ezt Hegymegi Kiss Pál képviselő 
nagyon helyesen megjegyezte az ál­
lattenyésztésre tekintettel elsősorban a 
gazdaérdekeltségek véleménye az irány­
adó. Nem tartjuk fontosnak, hogy ez al­
kalommal a fölmerült két megoldási 
mód közül, vagyis, hogy tisztán mező- 
gazdasági alapon, avagy idegenforgalom 
bevezetésével oldják meg a Hortobágy 
hasznosításának kérdését, már most vá­
lasszunk. Kétségtelen, hogy mindkét 
módszer nagy befektetésekkel jár cs 
nagy előmunkálatokat igényel és azt 
sem tartjuk kizártnak, hogy a két mód­
szert egyesíteni is lehet. Egy dolgot 
azonban bizonyosnak tartunk és elke­
rülhetetlenül szükségesnek. Ez pedig 
az, hogy egyszer már kezdjék meg a 
hasznosítás kérdésének tárgyalását. 
Kezdjék meg a hasznosítást. Még pedig 
úgy kezdjék meg, hogy az első lépések 
után következzenek a továbbiak, egé- 
szen a megvalósítás teljes eléréséig. Ez 
talán nem is tartozik szorosan az 1929. 
évi költségvetés tárgyalásához, de az 
már szentül odatartozik, hogy a város­
nak egy 50.000 holdas birtokkoplexuma, 
amely sem viz alatt nem áll, sem Afrika 
sivatagos közepén nem fekszik, nem 
hozhat még évtizedekig holdanként két 
Pengő hasznot akkor, amikor a város 
Polgárainak vállára mind súlyosabb ter­
hek nehezednek és e terhek nagy része 
az lucrum cessans, amely a Hortobágy 
hasznosításának évről évre, sőt évtized­
től évtizedre való halasztgatásából szár­
mazik.

I ehát, ha egyéb nem is, de annyi ha- 
Szon származzék a mai költségvetési vi­
tából, hogy megindítsa a komoly szán­
dékot a hasznosítás felé.
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Az osztrák hatóságok kérlelhetetlen szigorral akarják 
megakadályozni, hogy a jobboldal és a baloldal bécs­

újhelyi felvonulása polgárháborúvá fajuljon
Becs, október 4. Ha a jelek nem csal­

nak, akkor a jövő vasárnap nyugodtan 
fog eltelni Bécsújhelyen. A tegnapi 
tárgyalások eredménye általános meg­
nyugvást keltett és ma enyhült a fe­
szültség.

A veszedelem tudatában a felelős 
tényezők gondoskodtak arról, hogy 
a két felvonulás rendezői a legszi­
gorúbban alkalmazkodjanak a rend­
őrhatóságok által megszabott biz­

tonsági intézkedésekhez, 
ne térjenek el a felvonulás kijelölt útirá­
nyától és hogy déli 12 óráig a keresz­
tényszocialista Heimwehr csapatai ki-

I

járult a hangulat feszültségének 
megszűnéséhez

s ebből is azt a reményt lehet meríteni, 
hogy az október 7-e baj nélkül fog eb 
múlni.

Becs, október 4. Az Arbeiter-Zeitung 
az október 7-e kérdésében létrejött meg­
egyezéssel kapcsolatban kiáltványt közöl 
az osztrák munkásokhoz és alkalmazot­
takhoz, amely többek közt a következő­
ket monffja:

A munkásság cselekvő erejének si­
került elérnie, hogy

a jobboldali szervezetek felvonulása,
__ amelyet eredetileg Bécs elleni felvo­

Az elmúlt hetek tárgyalásai bebizonyí­
tották, hogy a kormány teljesen a pucs- 
csisták befolyása alatt áll.

Nem azért megyünk Bécsújhelyre, 
hogy csatát vívjunk, hanem, hogy 
megmutassuk, milyen hatalmas az 
a tömeg, amely szembenáll a fasisz­
ták alsóausztriai és stájer bérencei­

vel.
A szocialista tömegek nemcsak számban, 
de fegyelemben is túltesznek az ellentá­
boron. Mi csak tömegeinkkel tüntetünk. 
Az összeütközéseket minden körülmé­
nyek között el kell kerülni és mindent 
meg kell tenni, hogy a munkásnap impo-

A POLGÁRHÁBORÚ ELŐTT ÁLLÓ AUSZTRIA VEZETŐI.
Balrói jobbra; Dr. Steidle nemzeti tanácsos (a Heimwehr vezetője). Dr. Bauer szolgálaton kívüli állam 

tkái (a szociáldemokraták vezetője). Dr. Deutsch szolgálaton kívüli államtitkár (a Schutzbund vezetője) 
Dr. Seipel szövetségi kancellár (a kormány fője).

ürítsék a főteret, mert félórával később 
megkezdődik a munkásság tüntetése és a 
szociáldemokrata Schutzband felvonu­
lása.

Szigorúan meghagyták, hogy senki 
se viselhessen fegyvert és szükség 
esetén a gyűléseken résztvevőket 

meg is fogják motozni.
A hadügyminisztérium természetesen 

szintén megtette a maga intézkedéseit s 
szétküldte a megfelelő parancsokat, me­
lyeket érthető okokból nem közöl nyil­
vánossággal.

Bécsújhely környékén olyan erős 
csapattesteket vonnak össze, hogy 
aggodalomra nem lehet ok, mert a 
katonaság a legcsekélyebb össze­
ütközés esetén fegyveresen fog 

közbelépni.
A csendőrparancsnokság is kidolgozta 

a maga biztonsági tervét. Erős csendőr­
haderő fog felvonulni Bécsújhelyen és a 
környékén. A bécsi rendőrigazgatóság 
szintén intézkedéseket tett, noha Bécs­
újhelyen csak a helybeli állami rendőr­
ség, az alsóausztriai tartományi csend­
őrség és a bécsújhelyi katonai helyőrség 
van hivatva a rend fentartására, mégis 
minden eshetőségre készen

a bécsi rendőrség szombattól kezdve 
teljes készenlétben fog állani.

Ma délelőtt a parlamenti helyzetben is 
enyhülés állott be. A nemzeti tanács dél­
utáni ülésén a sokat emlegetett lakbérlő 
védelmi törvény felfüggesztéséről szóló 
törvényjavaslat kerül tárgyalásra. A szo­
cialisták nevében Richter képviselő fog 
felszólalni. A vita előreláthatólag nyu­
godt lesz, mert a szocialista pártvezetö- 
ség ma délelőtti ülésén megegyeztek ab­
ban, hogy noha a párt továbbra is el­
utasító álláspontot foglal el ebben a kér­
désben és nem fogja a tervezett élesség­
gel támadni a törvényjavaslatot. Kétség­
telen, hogy

a szociáldemokrata pártnak ez az 
engedékenysége lényegesen hozzá­

nulásnak terveztek, egyszerű propa­
ganda nappá törpiilt.

A wienerwaldi kerület munkásai és alkal­
mazottai vasárnap azonban ennek elle­
nére is meg fogják mutatni, hogy

szilárdan el vannak tökélve minden 
esetleges fasiszta puccs meghiúsítá­

sára.
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i zánsan és békésen folyjék le.
A köztársasági védőszövetség a réin- 
hirterjesztők ellen könyörtelen szi­
gorral fog eljárni s meg fogja aka­
dályozni, hogy a rémhírek nyugta­
lanságot, vagy pánikot keltsenek. 

Október hetedike 
napja lesz.
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a proletárok ünnep-

A Hortobágy hasznosítását sürgették
a város csütörtöki közgyűlésén

A törvényhatósági bizoltsáfj bizoftsájrol kül­
dőn ki a fakitermelés mejjvizsyálására

250 pengős tétele, de hol van a haszon- 
részesedés ? Több homályos és zavaros 
tétel van itt, igy egy 11.60 pengős ten- 
niszpályabéflet. Feltétlenül több taka­
rékosságot lehetne elérni a kertészet 
terén is. A tételt nem fogadja el.

Ary Lajos föszámvevó: A benzin­
kutak haszonrészesedését az üzemi ha­
szonrészesedéseknél számolták cl.

A tételt ezután változatlanul fogad­
ják el.

Debrecen város törvényhatósági bi­
zottsága csütörtökön délután folytatta a 
múlt hét végén megkezdett közgyűlését, 
amelyen folytatólagosan az 1929. évi 
költségvetést tárgyalták.

A közgyűlést fél öt órakor nyitotta 
meg dr. Hadházy Zsigmond főispán.

Napirend előtt Márk Endre szólalt fel 
kérve, hogy ha akár a Bocskayról, akár 
másról van szó. azt ne hozzák kapcso­
latba a debreceni református egyházzal, 
mint ahogy tegnap tették.

Vásáry István dr polgármesterhelyet­
tes kijelenti, hogy ő felszólalásában sem 
az egyházat, sem annak embereit nem 
sértette.

Ezután folytatták a költségvetés ál­
talános vitáját. A gyalogjárók építése és 
fentartása tételnél

KÜLSŐSÉGI GYALOGJÁRÓK 
KELLENEK.

Hegymegi Kiss Pál szóvátette, hogy 
a kiadások jelentős része visszamegy 
innen a városi üzemekhez. A gyalog 
járók fentartására felvett összeget sok 
nak tartja. Hangsúlyozza, hogy gyalog­
járdákat, különösen a külsőségen, léte­
síteni kell, de mit ér, ha beállítjuk a I 
tételt, a folyósításról pedig még nincsen 
határozat. Itt van a benzinkutak 250

AZ UCCÁK TISZTÁNTARTÁSA.
Az uccák és terek tisztításánál Hegy- 

megi Kiss Pál kevesli a szemétből szár­
mazó jövedelmet.

Zelinger Ede: A Bika előtt a villa­
mos sínek leszállása miatt lehetetlen 
tisztán tartani a sínek közeit.

A tételt változatlanul fogadják el.

A VÁROS ADÓKBÓL ÉS KÖZSZOL­
GÁLTATÁSOKBÓL TÁMOGATJA 

AZ ÜZEMEIT.
A közvilágítás tételénél dr. Marko- 

vits Elemér hangsúlyozza, hogy kirívó, 
hogy a közvilágítás egyedül a fogyasz­
tók terhére megy. A közvilágításnál az 
egységárakat nem 25 és 20 fillérben kell 
megállapítani, hanem nagyobb terítés 
sei, hogy könnyitsünk a vállalaton, más-
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résit így a közönségre jobban áthárít 
juk a terhet a fogyasztókról.

Hegyrnegi Kiss Pál: Ez helyes. Álta­
lában a város vállalatainak a várossal 
szemben teljesítettekért való felszámí­
tása túlságosan magasan van megálla­
pítva. Ennek a következménye, hogy az 
üzemeknél látunk olyanokat, amelyek 
prosperábilisnak vannak feltüntetve.
A város a kevés jövedelmet hajtó tize 
meit úgy támogatja az egyes adókból és 
egyéb közszolgáltatásokból, hogy azok 
prosperábilisnak vannak feltüntetve. Ez 
pedig a valóságban nem áll meg. Ennek 
az egész költségvetésnek ez a főhibája. 
A vállalatok felszámitási jogát szabály- 
rendelettel kellene megállapítani.

A tételt változatlanul fogadták el.

Vagyonigazgafás
A vagyonigazgatás csoportnál az in­

gatlan és ingó vagyon tételnél a gazda­
sági bizottság azt iavasnlia • utasítsáksági bizottság azt javasolja: utasítsák a 
tanácsot, hogy december 31-ig tegyen 
javaslatot az önbiztositásról.

Hegyrnegi Kiss Pál: Debrecennek 
igen nagyszámú ingatlana van házban. 
Ezek után valóban nem lehet nagy bért 
követelni, de tény az is, hogy sok ház 
nem hoz megfelelő jövedelmet.

StégmüIIer Árpád: A vagyonleltárt 
mindig úgy kell vezetni, hogy az á jour 
legyen.

Balogh István: Kellene valakit alkal­
mazni a belső és külső ingatlanokon 
levő épületek ellenőrzésére.

Hadházy Zsigmond dr. főispán: Ezt 
megfontolás tárgyává teszik.

A tételt a gazdasági bizottság javas­
latával fogadják el.

A HÁZILAG VÉGZETT MUNKÁK 
ELLEN.

A bérbeadott ingatlanoknál javasolja 
a tanács, hogy épületjavitásokra 30.000
pengőt állítsanak be.

Hegyrnegi Kiss Pál: Hát a 400.000 
pengő, amit ugyanerre a célra megsza­
vaztunk ?

Hangok a tanácsból: Ez is szükséges.
Zelinger Ede ismét szóváteszi a házi 

kezeléses munkálatokat. Most készül 
egy 75 méter hosszú és 10 méter fesztá­
volságú tetőszerkezet Ohattelekházára, 
mert Sebestyén állítólag rosszat épített 
és ahelyett uj szükséges. Ezt aztán iga­
zán nem lehet barkácsmunkának nevezni. 
Lgy gazdálkodni nem lehet, ez egyenesen 
kihágás, amit legjobban a tanácsnak kel­
lene tudni, mint másodfokú hatóságnak. 
(Helyeslés.) Mindig arról beszélnek 
hogy a házimunka olcsóbb. Nos, most 
tizenkét ácssegéd dolgozik, Balogh Ist­
ván ácssegéd a vezető. Ha nincs szeg, 
akkor Balogh uram bejön a műszaki ügy­
osztályhoz igényelni. De a műszaki 
tisztet nem találja ott, kiküldetésben 
van, megvárja, míg visszajön és az ő 
utalványára megveszi a szöget, ami igy 
az elvesztett munkával 1.80 pengő he­
lyett 4—5 pengőbe kerül. Ez az olcsó 
házimunka. Érdekes az is, hogy az épít­
kezést és a kiküldetést másutt számolják 
el. Az ügyosztálynak van két rajzolója is, 
akik állandóan a gazdasági ügyosztály­
nál dolgoznak. Ezért nincs munkaerő a 
műszaki ügyosztálynál. A műszaki tisz- 
t^t .a ..k^ rajzolóval tegyék át a gazda- 
sági ügyosztályhoz. Ha pedig ezeket a 
munkákat nem szüntetik meg, akkor 
kénytelen lesz feljelentést tenni a város 
ellen ipari kihágás címén.

Czimer Lajos: Az, hogy a város szak­
munkásokat alkalmaz egy munka elvet: 
zésére, nem jelent olyan nagy sérelmet, 
sem. kárt a városnak. Debrecen volt 
mégis az. amely mert tenni valamit a 
dolgozó munkásság érdekében. Ez di- 
cséretére válik, mert az építőiparban 
óriási a munkanélküliség. Az nem szé- 
gyelni való, hogy Debrecen 30 ácssegé­
det foglalkoztat, mert van olyan eset, 
h°gy _x urnák két szakmunkása és 15 
tanulója van. Helyesli, hogy a kereske 
delmi és iparkamara tanfolyamot rendez 
képesítés céljából a kisiparosoknak.

Zelinger Ede: Nem áll, hogy ezek a 
munkák kisebb jelentőségűek volnának. 
Egy gulyaistállót például 19.000 pengős 
költséggel építettek. Czimert elvi szem 
pontok vezették felszólalásában, engem 
is, de engem azonkívül a törvény tiszte­
lete is.

A Hortobágy hasznosítása
Fényes Jenő dr.: A gazdasági ügy­

osztály vezetőjének nem volna szabad 
lefeküdni egy este sem addig, amig va- 
lamit ki nem talált a Hortobágy hasz­

nosítása érdekében. (Derültség.) Itt 
volt a Biró-féle terv. Kiküldtiink egy 
bizottságot, de ez össze sem ült. A Hor­
tobágy óriási területe holdanként 2 és 
fél pengő tiszta jövedelmet hajt. Az in­
tenzív gazdálkodás befektetést igényel, 
de ha már annyit sikerülne elérnünk, 
hogy holdanként 10 pengő legyen a jö­
vedelem, máris sokat lendítenénk a ház­
tartáson. A vegykisérleti állomás meg­
állapítása szerint a hortobágyi talaj tel­
jesen alkalmas a megművelésre legna­
gyobb részében. Természetesen, mivel 
hosszú ideig nem művelték a földet, ezt 
máról holnapra nem lehet elérni. Kis 
igyekezettel elő lehetne állitni a város 
részére szükséges takarmányt, amit 
most óriási pénzért szerzünk be. Rossz 
föld nincsen, csak rossz gazda.

Balogh István: Hííínnye! (Derült­
ség.)

MEG KELL SZÜNTETNI 
A MAI GAZDÁLKODÁST.

Igényes Jenő dr.: A Gazdasági Egye­
sület és a kamara segítségére lehetné­
nek a városnak a Hortobágy hasznosí­
tásánál. Fásításra 1000 pengő van fel­
véve. Ez nevetségesen kevés, amikor a 
gyümölcsfák ezreit szállítja a városi 
kertészet a Dunántúlra. A szilajpásztor 
kodást meg kell szüntetni. Lehetetlen, 
hogy azért, mert itt nagygazdák vannak 
érdekelve, ne alakítsunk kisbérieteket a 
föld megjavítására. 15.000 számos jó­
szágnak elég 30.000 hold is. Ezt a kér­
dést minden közgyűlésen s^pvá fogjuk 
tenni. A csárda vendégszobáinak felsze­
relésére felvett 1360 pengőt törölni kí­
vánja. éppúgy, mint a ciframénesre fel­
vett 8000 pengőt.

AZ IPARJOGI 
ÉS GAZDASÁGI ÉRDEK.

Radó Rezső dr.: Zelinger ipari kér­
désről beszélt, arról, hogy bizonyos 
munkákat csak képesített ácsok végez­
hetnek. Czimer azért dicsérte meg a ka­
marát, hogy a képesítetlenek részére a 
képesítés elnyerése végett tanfolyamot 
eszközölt ki. Zelinger felszólalása ipar­
jogi alapon állott, Czimeré pedig pedig 
gazdasági alapon, mert valóban nagyon 
nehéz helyzetben van az egész építőipar. 
Azt azonban le kell szögezni, hogy na­
gyon kevés olyan polgára van Debre­
cennek, aki olyan szociális érzékkel vi­
seltetett volna a munkásság iránt, mint 
Zelinger. Ami a Hortobágy-kérdést il­
leti, ez Debrecennek egyik legnagyobb 
problémája. A szikestalajok feljavítása 
azonban nem kis anyagi erőt igényel, a 
kisgazda pedig nem tudja megjavítani a 
földet, épen az anyagi erő hiánya miatt. 
Minél nagyobb területet javítanak meg, 
annál kisebb az egységre eső költség. Az 
az álláspontja, hogy egy jól megszerve­
zett idegenforgalommal esetleg na­
gyobb jövedelmet lehet kihozni puszta 
területből is.

Hegyrnegi Kiss Pál: Szóval csinál­
junk Svájcot a Hortobágyon 1

IDEGENFORGALMAT 
A HORTOBÁGYRA.

Radó Rezső dr.: A Hortobágy külön­
leges hírnévvel bir az egész világ előtt, 
épen úgy, akár a svájci hegyvidék. 
Százezreket lehetne idehozni idegenből.

Fényes Jenő dr.: Ingyen ebédre.
Radó Rezső dr.: Mindazt, amiért a 

Hortobágyot nézik, kisebb területen is 
fel lehet tartani.

Fényes Jenő dr.: Ezt mondtam én is.
Radó Rezső dr.: Nem, ezt én mon­

dom. (Derültség.) A szálloda rendkívül 
fontos az idegenforgalom szempontjá­
ból. A külföldi például megköveteli a 
w, c.-t még a hortobágyi csárdában is. 
Ezért helyesli a csárda berendezésére 
felvett összeget. Délamcrikában és Ka­
nadában évenként nagyszabású cowboy 
ünnepségeket rendeznek. Ezek a stam 
pedek óriási idegenforgalmat jelente­
nek. Ezt meg lehetne honosítani a Hor­
tobágyon is.

Fényes Jenő dr.: Az idegenforga­
lomra sokkal többet fizetünk rá, mint 
amennyi a hasznunk. Csak azért, mert 
hosszabb időt vesz igénybe a talajjavi 
tás, nem lehet azt mondani, hogy ne 
csináljunk semmit. Itt nem lehet tekin­
tettel lenni semmiféle érdekre.

Radó Rezső dr.: Először mindenütt 
ráfizetnek az idegenforgalomra, de ké 
sőbb nagy hasznot hoz. Az a nézete, 
hogy a már megjavított földet kell 
majd kiadni kisbérietekbe.

A HORTOBÁGY HASZNOSÍTÁSÁ­
HOZ ELSŐSORBAN A GAZDÁK­

NAK LEHET SZAVUK.
Hegyrnegi Kiss Pál: 30.000 pengőt 

szánnak most épületjavitásra, holott 
már megszavaztunk erre a célra 400.000 
pengőt.

Miszti Károly dr. főügyész: 93.000 
pengőt, mert a többi uj épületekre kell.

Hegyrnegi Kiss Pál: A múltkori 400 
ezer pengőből is vendégklozetteket csi­
náltattak némely városi birtokon.

Zöld József tanácsnok: Csupa öreg 
épület van a városi birtokokon. A 400 
ezer pengőből nem telik a javítás, a 30 
ezer pengő a természetes elavulás kija­
vítására kellene.

Hegyrnegi Kiss Pál: Ennek ellenére 
is javasolja, hogy ezt a tételt most ve­
gyék le innen, ott lesz a nagykölcsön 
még fel nem használt része. Ahogy a 
mi népünk szellemét ismerem, nem len­
ne itt eredménye a cowboy-ünnepségek- 
nck az idegenforgalom szempontjából. 
Nekünk nem is volna szabad mutogat­
nunk a Hortobágyot. Mert hogy a Hor­
tobágy ilyen állapotban van, az Csonka- 
Magyarország nyomorúsága és Debrecen 
nyomorúsága miatt van.

A Hortobágy hasznosítása kérdésé­
ben az uj törvényhatóságnak kell
majd megmondania a maga állás­

pontját.
Ez a törvényhatóság félévre nem hatá­
rozhat a Hortobágy hasznosításáról, hi­
szen ez annyira lényeges.dolog és nagy- 
fontosságú Debrecenre nézve, hogy az uj 
törvényhatósági bizottságnak kell majd 
benne döntenie, annak a törvényhatóság­
nak, amely Debrecen lakosságának igazi 
akaratát képviseli. Meg kell állapítanom, 
hogy

a Hortobágy-kérdéshez elsősorban a 
debreceni gazdáknak van szavuk.

Elsősorban a legeltetés kérdését kell 
megoldani és ezt hangsúlyoznom kell 
annál inkább, mert hiszen énrólam és 
mirólunk azt szokták terjeszteni, hogy 
legelőt akarunk szétosztani és ilyenfélé­
ket. A. kérdéssel azonban foglalkozni 
kell, azt nem szabad félretenni. Ami a 
fásítást illeti, ha a városi parkírozásnál 
ki tudunk adni ezer pengőt fűmagra, ak­
kor a hortobágyi fásításra előirányzott 
ezer pengő igazán kevés összeg.

A hortobágyi halastavak 
kapcsán helyteleníti, hogy

az itt termelt ponty drágább, mint 
Budapesten, 

s hogy annak jövedelme a mezőgazda- 
sági bérletek között szerepel. •

Bihary Gábor a hortobágyi csárda 
felszerelésére vonatkozó rész törlését 
kéri.

Zöld József tanácsnok válaszol a há­
zilag végzett munkák ügyében elhang­
zott kifogásokra. A házilag végzett 
munkák jósága és olcsósága mellett 
szólal föl. Bejelenti, hogy a fásítás fo­
lyik a Hortobágyon. Jövőre is 20 holdat 
erdősítenek.

Közbeszólás: Ez kevés.

AMI JÓ VOLT PETŐFINEK,
AZ NEM Jó A MAI EMBERNEK.
Zöld József: Szükség van a csárda 

berendezés kiegészítésére. Mert most 
ha nagyobb kiránduló társaság érkezik, 
nem tudják leültetni. Most söröshor­
dókra fektetett deszkákra ültetik a 
vendégeket.

Fényes Jenő dr.: Petőfi is ült olya­
non.

Zöld József: Petőfinek lehet, hogy 
jó volt. de nem felel meg a mai igé­
nyeknek. A halastavak bérletéről ad föl- 
világositást s elmondja, hogy Debrecen­
ben azért drágább a hortobágyi pontv 
mert Budapestre vagontételekben szál­
lítják a halat, mig Debrecenbe csak kis 
mennyiségben, mert a piac nem tudja 
felvenni a nagyobb mennyiséget.

A főispán ezután szavazásra tette föl 
a kérdést s a közgyűlés többsége a Hor- 
tobágvra vonatkozó tételeket elfogadta.

BÉRBE KELL ADNI 
A SZIKGÁTI GAZDASÁGOT.

A házilag kezelt szikgáti gazdaság 
költségvetésénél beiden te t te az előadó. 
Ímev ugv a bevételeknél, mint a leadá­
soknál nagyobb redukciókat javasol a 
tanács.

Hegyinket Kiss Pál tekintettel arra, 
hogy ez a 000 holdas nagy ingatlan csak 
7000 pengő hasznot halt. ezt azonnal 
bérbe kell adni és pedig kisbérietekben

Vásáry József elmondja, miként és 
kis embereknek.
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A Debreceni Független Újságot

példányonként vásárló
25 szelvény, és 

1 pengő
ItíllzeHtott ellenében egy hónapig hasznAlhatju
a Debreceni Független Újság
KÖLCSÖN KÖNYVTÁRAT. I

szánm i 
SHIlllt

miért vette házi kezelésbe c részt a vá­
ros, amely itt igen olcsón megvalósi-

is a0tolta a szennyvizsziirő telepet, 
haszonbérbeadás mellett foglal állást 

Krémül .lenő dr.. Zöld József cs má­
sok rövid felszólalása után a közgyűlés 
elíumidta a tételt azzal, hogy a tanács 
intézkedjék a haszonbérbeadás iránt.

A KERTÉSZETI JUTALÉKOK.
A városi kertészet tételénél Fényes 

Jenő dr. kifogásolja, hogy a városi fii 
kertész jutalékot kapjon a parkok ré­
szére szállított növények után.

Zöld József felvilágosításai és Miszty 
Károly dr. főügyész magyarázata után 
Zelinger Kde és Vásáry József szóltak 
még a kérdéshez s azután a többség a 
tételt Vásáry József mintagyümölcsös 
létesítésére vonatkozó indítványával 
együtt elfogadta.

AZ ERDŐGAZDASÁG 
SZOMORÚ TÉTELEI.

Az erdőgazdaság tételénél Hegyrnegi 
Kiss Pál kifogásolja, hogy ez egyik leg- 
szomorubb csoportja Debrecen háztar­
tásának, mert ez az óriási erdő, amely­
ben nem engedik erdővédelmi szempont­
ból a kisgazdákat legelteti!,i

nem hoz hasznot, nagyon kicsiny u 
jövedelem.

Igaz, hogy az erdőkezelésért, amelyben 
a város jogai erősen korlátozva van-

a földmivelésiigyi miniszter felelős.
A tételek összehasonlításánál arra a kö­
vetkeztetésre jutott, hogy

a város borzasztóan ráfizet az cr- 
döliitermelésre,

amelyet a közgyűlés házi kezelésbe -idolt 
s amely

igen szamom eredményeket produ­
kált.

Mivel itt tisztán kell látni, javasolja, 
hogy küldjön ki a közgyűlés egy bi­
zottságot vizsgálat tartására. Az erdei 
vasút bevételei és kiadásai tételeit is 
meglepetőnek tartja.

SZÜNTESSÉK MEG 
A TISZTVISELŐFÁT,

ADJÁK KI A KOMPETENCIÁT.
Stegmiiller Árpád kevesli az erdősí­

tésre előirányzott összeget, tekintettel 
arra, hogy az erdőségeket nagyon la- 
pusztították. Kéri az erdősítésre szánt 
összeget felemelni.

Indítványozza a tisztviselők és_ is­
kolák laiárandóságának törlését. 

Adják ki készpénzben a természetbeni 
járandóságokat. Kár a fáért.

Balogh István a mí'rfa árának ala­
csony megállapítása ellen beszél. Ennek 
felemelését kéri.

Közbeszólási Ks olcsóbbitani kell a 
tűzifát.

Balogh István: Hasson oda a vara- 
liogv az előirányzott mennyiséget ter­
meljék ki. Mi col pedig most a tanacs 
nem tudja a fakompelcnciát kiadni, > 
termelés emelkedésével ennek fjomiK 
kiadásáról is gondoskodjék. 'Elleni' 
mondások.)

A TANÁCS HOZZÁJÁRUL 
A VIZSGALATHOZ.

Zöld Józsefi Részletes felviWosi*» 
ad arról, hogy miként pusztult w ‘ 
erdő a háborús faluség okozta ero-r.
knit kitermelés miatt. Az erdősítés t ■ 
sini-1 hold erdősítéssel maradtak iw 
lékhan és ennek pótlása is. aim <*. •• 
ként szépen halad, sokba kéri'- ‘ " 
solia a közgyűlésnek: Írasson ki 
seuvtárgyalást a vállalatba adas.i - ■ 
erdőki termelésnek s ennek erc(r? 4, 
terjessze még november előtt a k°• 
lés elé s a közgyűlés határoz. Wv 
zikezelésben tartja az erdőkéi® 
vagy vállalatba adja Hozzam™ -> 
rosi tanács nevében ahoz, hova a ^ 
gyűlés vizsgáló bizottságot kuldvta^, 
anudv az. crdőkitcrmelvs luziki * 
behatóan vizsgáim meg és tegveii - 
gyűlésnek jelentést. .,

Bősei József dr, arra vonat |
tanácsnoktól, n»1

elést-

JOZSCI
felvilágosítást a
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van az, hogy az erdő egyes területein 
, sak cgv-kvt fa áll olyan területen, 
amelyen tiz fának kellene lennie.

/•"eV hung: Mert ritka az erdő.
ELFOGADJÁK AZ ERDŐ­

GAZDASÁG KÖLTSÉGVETÉSÉT.
/öld József tanácsnok megadja a 

szükséges felvilágosításokat, mire a fő­
ispán elrendelte a szavazást. A közgyű­
lés a tanánsi előterjesztés szerint a költ­
ségvetési tételeket az erdőgazdaságra 
vonatkozóan elfogadta. Elfogadta egy­
ben Hegymcgi Kiss Pál indítványát a 
kikiildciidö bizottságra vonatkozóan és 
Zöld József tanácsnok javaslatát arra 
vonatkozóan, hogy a tanács sürgősen Ír­
jon ki versenytárgyalást a fakiterme­
lésre vonatkozóan és ennek eredményét 
november előtt terjessze a közgyűlés 
elé, hogy dönthessen afölött, vájjon a 
fakitermelést házi kezelésben tartja-e. 
vagy pedig vállalatba adia. Stegmiiller 
Árpáidnak a tisztviselő és iskolai, vala­
mint egyházi fakedvezmények meg­
szüntetésére, illetve azoknak készpénz­
ben való megváltására vonatkozó indít­
ványát a közgyűlés elvetette. A közgyű­
lés egyben azonnal megalakította a fa- 
kitermelés megvizsgálására elhatározott 
bizottságot és annak tagjaiul Balogh 
István, Peak István, Hegymcgi Kiss Pál, 
tgnátli Márton és Zelinger Ede bizott­
sági tagokat választotta meg.

A főispán ezután nyolc órakor a tár­
gyalást félbeszakította és annak folyta­
tását péntek reggel kilenc órára tűzte ki.

Felhős idő, 
esetleg esővel

A Meteorológiai Intézet jelenti októ­
ber 4-én déli 12 órakor:

Nyugat felől a légnyomás siilyedő- 
ben van és az alacsony nyomás a 
Földközi-tengeren egész Olaszor­
szágig nyomult előre, amelynek északi 
telében a különböző hőmérsékletű — 
a déli és a kontinentális — légáramlá­
sok találkozása nagyobb esőket okoz. 
A Oénuai-öböl táján a szelek viharo­
sak. A középeurópai maximum egy­
előre még tártja magát, sőt Délolasz- 
országra is kiterjeszkedett. Területen 
tíz idő éjjel igen hűvös.

Hazánkban az éjjeli lehűlés fokozó­
dott. A minimumok általában megkö­
zelítették a fagypontot és számos he­
lyen dér keletkezett. Nappal a hőmér­
séklet 15 fok Celsius fölé is emelke­
dett. A keleti részeken még kisebb 
esők is voltak.

Ma déli hőmérséklet Budapesten 12 
C fok.

Jóslat: Főleg a délnyugati részeken 
ielhősebb idő, esetleg kevés esővel. 
Egyébként keleten még erős éjjeli le­
hűlés.

Eszperantísták propaganda 
munkája Magyarország érdeké­

ben — japán újságokban
Tokióból jelentik, hogy a magyar vsz­

íté rantisták egy csoportjának felvilágo­
sító munkája eredményeként több japán 
újságban hosszabb cikk jelent meg Ma­
gyarországról és a trianoni békeszerző- 
dc igazságtalanságáról. Így a „Japa­
nese Abroad“ tokiói folyóiratban „Ma­
gyarország múltja, jelene és jövője“ 
chnmel, a „Rotmtji“ latinbetiis újság a 
Fzent István nap alkalmából bemutatja 
a megcsonkított Magyarország és a ha­
sonló módon megcsonkított Japán tér­
képét egy kiküldött eszperantó nyelvű 
ismertető füzet alapján, a ..La Revue 
Orieiita“ eszperantó lan „Floroi de 
\iracio'‘ (Akáeavirágok) elmen közöl 

sikket Magyarországról és a lupán Ide­
genforgalmi Iroda impozáns kiállítású 
lulvóirata. ..The Tourist“ Budapest für­
dővárosról is a hőforrásokat ismertetve. 
Ezen cikkek megjelenése elsősorban 
Mtsitmu Aibaránuk, a tokioi népszövet- 
segi hivatal titkárának köszönhető, ki 
C'ek óta gyűjti az eszperantó nyelvű 
anyagot Magyarországról és állandó 
összeköttetésben van több budapesti 
eszperantistával, az Idegenforgalmi 
•szövetséggel és a Turáni Társasággal, 
'Helynek rendes tagja lett. \ magyar 
eszperantísták szerény felvilágosító 
'"unkájának, melyet újabban a Nem- 
/e,i Szövetség is támogat eszperantó 
"'elvű kiadványokkal ez az első na- 
Kvobb sikere bizonyítja, hogy a mindc- 
uutt elterjedt eszperantó nyelvet is hat­
hatósan fel lehet használni a magyar 
nzv érdekében.

m
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A. Debrecen felett átvonuló legutóbbi felhőszakadás majdnem teljesen romba dön­
tött egy Pacsirta uccai házul.

,-riffs . . ' CS- • * •*£* - • S&r

A rendőrség elrendelte Tóth Lenke 
körözését a Jókai uccai gyilkosság

ügyében

főnöke, egy tisztiorvos, a közigazgatási 
hatóság egy tisztviselőié és hadviselt 
polgárok. A tanács rokkant hadviselte­
ket jelölt ki a bizottságba.

Eddig simán is ment a dolog, dr. Vass 
: Károly tanácsnok azonban váratlanul 

bejelentette, hogy a népjóléti miniszte­
ri'"" megbízottjával tárgyalt az ügyben 
s a megbízott kijelentette a tninisz- 
lei rendeletére .hivatkozva hogy a 
i liilvizsgalatot a legszélesebb nyilvá­
nosság utján tudatni kell az érdekeltek­
kel. I :v közzéteszik a lapokban, falra­
gaszokon is. valamint névszerinti érte­
sd issei is tudatják a rokkantakkal, hi- 
s/'-il azok'uk a iivilviiilartása megvan 

1 "nt '•.igokual A népjóléti miniszter 
lueghizottja azonban ezzel nem clége- 

■ it meg, hanem azt is kívánta, liogv -
"'Kel ez a rendeletben benne van, __
d< .".szóval is hirdessék ki a ícliilvizsgá- 
!‘lli,l- * ni lél fogva az előadó tanácsnok 
.javasolta, hogy liz embervásárban és a 
he" vasaiban dobs/óvul is hirdessenek, 

t . x "'"j'vs elképedve fogadta a népjó- 
leti miniszteri megbízott kiváltságát és 
az' hangoztatták, hogy ez a dobolás 
aligha vonatkozik Debrecenre, legfel- 
ívni) a kisközségekre.

Nem rossz, — mondották a tanács- 
-okok, doboljunk a rádió korában.

A (iálocsi ma(|aiikulaht iroda aj nyomozati 
eredményei leszik szükségessé Toih Lenke 

sürgős kihallgatását
.Megimik már, li 

gyilkosság ügyében
gy a Jókai uccai 
uj nyomozás indult 

és szükségessé vált a gyilkosság első 
gyanúsítottjának, Tóth I-enkónek újból 
való kihallgatáa azokra a körülmények­
re vonatkozólag, melyek csak most ju­
tottak a nyomozó hatóságok tudomá­
sára.

Az ui adatok összehordásán nagyon 
sokat dolgozott a Oálócsy magánnyo­
mozó iroda, amelyet a meggyilkolt Kiss 
Mártonná rokonsága bízott meg a ku­
tatással. A magánnyomozó a debreceni 
ügyészségnek több Ízben beszámolt a 
nyomozás ni eredményeiről, melyek 
szükségessé tették Tóth Lenkének a ki­
hallgatását. Megállapították, hogy Tóth

Le akarta lőni a feleségét,
mert az asszony a részegsége miatt 

megdorgálta
A bíróság (elmentette Karai Benjámint, aki 
az öntudatlansági részeg állapotában emelt 

fegyvert élettársára
A debreceni törvényszék Rézler-taná- 

csa csütörtökön délelőtt vonta felelős­
ségre Kuru.v Benjámin püspökladányi 
iöklmivcst, aki ellen szándékos ember­
ölés kísérletének büntette címén indí­
totta meg az ügyészség az eljárást.

A tárgyaláson kiderült, hogy Karay 
Benjámin ez év augusztus 9-én a korcs­
mában nagyon lerészegedett és úgy 
ment haza. A felesége. Mészáros Teréz 
szemrehányást tett neki emiatt és meg­
dorgálta. Karay nagyon felbőszült a 
dorgálás miatt és lekapva a falról a 
fegyverét, rálőtt a feleségére, aki sikol­
tozva menekült ki a szobából. A golyó 
szerencsére nem talált és a falba fúró­
dott. Karay a feleségét az udvaron is 
üldözni akarta, de az arra haladó csend-

megtették ellene a fel-oröK lefogta 
jelentést.

A tárgyaláson Karay azt adta elő, 
hogy nagyon részeg volt és nem tudja, 
mit csinált. Arra sem emlékszik, hogy 
lev wer volt a kezében. A feleségét sze­
reti és nagyon békésen élnek egymás­
sá!, semmi oka sem lehetett arra, hogy 
megölje. A tanuk kihallgatása után dr. 
Kádár István ügyész kérte a vádlott 
megbüntetését. Dr. Aczél Jenő ügyvéd 
védbeszédében rámutatott arra, hogy 
Karay nem akarta megölni a feleségét 
és kérte felmentését.

A bíróság rövid tanácskozás után ki­
hirdette az Ítéletet, mely szerint Karay 
Benjámint felmentettél-: a vád alól.
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A városi tanács halálra ítélte a dobolást, 
amely a rádió korában ósdi csökevénnyé

degradálódott
A közigazgatási hatóságok vem lóiéit1 it ezután 
sohasem tudatják a nyilvánossággal dobolás

kíséretében
Vége a romantikának a városi köz­

igazgatásban. A közigazgatás hattyú­
dalát a doh pergette, a dob. amely a 
dobos hajdú nyakában lógott és részint 
a magas közigazgatási hatóságok ren­
deletéit tudató közeg szavára hívta fel 
a figyelmet, részint bánatosan piiffentek 
rajta az ütések, amikor az adóalanyok 
ingó, vagy ingatlan tulajdonai felett 
ütötték le rajta a legtöbbet ígérő aján­

latéit. a dobszavas kótyavetyéli.
A dob a csütörtöki tanácsülésen nagy 

vila tárgyává emelkedett. Vass Károly 
dr. tanácsnok ugyanis bejelentette, liogv 
a népjóléti miniszter elrendelte a rok­
kantak általános felülvizsgálatéit, i.unely 
október 10 ól. között lesz. A minisz­
teri rendelet értelmében a tanács ösz- 
szeáliitotta a felülvizsgáló bizottságot, 
amelynek tagjai a népgondozó hivatal

Lenke mint már megírtuk Mis­
kolcon a Széchenyi ucca 18. szánul ház­
ban lakott dr. Neményi ügyvédnél. A 
kihallgatása azonban ott nem sikerült, 
mert közben eltávozott Miskolcról. Ki­
nyomozták ui tartózkodási helyét is és 
megküldték neki az értesítést, hogy ki­
hallgatásra jelenjék meg. Tóth Lenke 
azonban újból ismeretlen helyre távo­
zott s a kihallgatása Így nem vált lehet­
ségessé. A hatóság most elrendelte Tóth 
Lenke körözését, akinek kihallgatására 
feltétlen szükség van, hogy tiszta képet 
nyerjenek az uj adatokról, melyek, ha 
igaznak bizonyulnak, szenzációs fordu­
latot adnak a rejtélyes gyilkosság ügyé­
nek.

j Kedves dolog.
• áss tanácsnok azonban arra hivatko­

zol!. hogy a népjóléti miniszter megbí­
znám kívánta a dobolást, tehát dobolni

Hiszen ezek a rokkantak múlván 
varnak tartva, tehát meg lehet klézn 
oké . Hat az a fontos, liogv doboljunk':

ke telez te ingerülten dr. Vásáry Ist­
ván polgárrnesterhelycttes. Ez igazár 
érthetetlen. k tU

Vass Károly tanácsnok kijelentette 
rogy neki ugyan mindegy, ha nem do-
•mi,M i'n dü, mt a "épjóléti minisztei 
icndeleteberi benne van a dobolás is.

Az elnöklő dr. Vásáry István polgár 
-ncstemc lyettes erre elleni,iditvánv 
tett, a/t, hogy a dobolást mellőzzék. E! 
endelle a szavazást és a tanács egy 

hnnguan a dobolas ellen döntött.
így tehát Debrecenben nem '....... .

rL '»bM°[ a '•közhírré tétetik, miszc
mi isztm sem' ,ia a "ópjólétmimsztci Kivania.

Három hónapi loghá 
zsebmetszésért

\Vcisz Dezső nyíregyházi vásári i
kilopta a pénz 

lé zsebéből. Weisz
'mi a íatasbtrosagon indult meg az 
WH's, de Ítélethozatalra ott nem ke
vö'li líiím tkÍdcl'ÍÍ!t’ hí«v már többs 
sz t , r tÍ VC',Az iigyc ‘KV a törve 
szdv ele került, amelynek Rézler-ta 
csa csütörtökön tartotta meg az ügy 
a tat gyalust és Weisz Dezsőt hí, 
hónapi toghazra ítélte.

C°ty elégtételadás helyett újból 
megtámadta a magyarságot

Budapest, okt, ,J. 
A magyai- droguisták szervezete 

csütörtökön este értekezletet tartott, 
amelyen a Rárisba kiküldött két ma- 
g\ar droguista beszámolt a párisi ügy 
cicdményéről. A Harisban járt droguis­
ink elmondották, hogy a francia

Cotvt személyesen felkeresték, 
aki indokolatlan magyar ellenes 
támadását lapjában megismételte 
és a támadásért megfelelő elégté­

telt adni nem akart,
A magyar droguisták felháborodással 
vettek tudomást a francia paríiimgvá- 
ros és laptulajdonos eljárásáról és egy­
hangú határozattal mondották ki a 
bojkottot a Coty gyártmányok ellen 
mindaddig, amíg Cotvtól elégtételt nem 
kapnak. A gyűlésen nagyszámban je­
lenlevő droguisták megelégedéssel ál­
lapították meg, hogy

a Colt gyártmányok elleni hoi- 
kottthoz sorra csatlakoznak a ro­
konszakmák is és hogy a lo- 
gvasztóközönség is a legteljesebb 
mértékben támogatja a bojkott- 

mozgalmat.
A gyűlés kitartásra buzdította az ösz- 
szes magyar droguistákat. valamint a 
rokonszakmában dolgozó iparosokat ét 
kereskedőket.
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A „Graf Zeppelin“ a jövő hét közepén 
indul az óceáni útra

Le<|nlóhl)i prólmiitján iiOOO kilométeres utat 
tett mejj és kifoijástalan állapotban ért földet

friedriehsliafen. okt. 4. 
Köriilbcliil 3000 kilométer utat tett 

meg tegnap és mniclnettt 35 óra húsz­
szor egyfolytában volt ;t levegőben a 
,,1'raf Zeppelin". Ív. a negyedik pröba- 
ntja is kitűnően sikerült. Antikor a lég­
hajót szerdáit délután 5 óra 30 perckor 
hevontatták a csarnokba, m\ómban 
hozzáláttak a motorok és egvéb alkat­
részek megvizsgálához.

Minden a legjobb állapotban volt. 
a szerkezeten és a légcsavarokon 
a legcsekélyebb hiba sem mutat­
kozott. Most tehát a „Gráf Zep­
pelint" felkészítik az óceáni útra.
A fiiedricbsbafeni gvárvezetőség azt 

tervezi, hogy a jövő bét közepén vagy 
végén fog Xmerikába indulni a léghajó.

A tegnapi próbaút, amely az utasok­
nak annyi gyönyörűséget szerzett 
nem mtilt el kellemetlenség nélkül. Az 
történt ugyanis, hogy

„a Graf Zeppelin“ átrepült a Rai- 
na-tartoinánv megszállott területe 
fölött, ami miatt a megszálló ha­
talmak ellenőrző Raina-bizottságn 
tiltakozást jelentett be a birodalmi

kormánynál.
hekuner dr., tikit a birodalmi for- 

vont, 
kizá- 
ililt a

galmi miniszter ezért felelősségre 
azzal mentette ki magát, hogy 
ró lag meteorológiai okokból re 
k’njna-teriilet fölé.

Ami azt tt hirt illeti, hogy a „Gráf 
Zeppelin" a hollandi Hoorn fölött is el­
repült. sőt olyan alacsonyan szállott, 
hogy a léghajó ablakaiból látni lehe­
tett. amint Vilmos excsászár s a doorni 
kastély személyzete kendőlobogtatás- 
sal üdvözölte a léghajót, az egészből 
egv szó sem igaz.

A „Zeppelin" nem szállott el a 
volt császár kastélya és birtoka 
fölött, sőt attól olyan messze re­
pült. hogy Doorban talán nem is 
látták a léghajót, de annyi bizo­
nyos. hogy a ..Zeppelin" kabinjai­
ból még távcsöveken sem lehetett ■ 
megpillantani az excsászár kasté­

lyát.
A próbaidőn résztvevő hivatalos egyé­
niségek, a birodalmi kormány és a po­
rosz kormány képviselői ezt már jelen­
tették illetékes helyen.

A rendőrség újból alaposan 
beleszólt a kultúrába

Csak súlyos változtatásokkal adhatja elő a Magyar Színház 
Georg Büchner világhírű darabját, amelyet eredeti formájában 
élvezhetett minden világváros közönsége — A magyar bürokrácia 
forradalminak és erkölcstelennek bélyegzi a világirodalom egyik 
legellenforradalmibb és legerkölcsösebb tendenciájú alkotását

•\ Magyar Színház igazgatósága ma 
délben azt az értesítést kapta, hogy a 
Danton halála elinti darabot, amelynek 
ma este lett volna a bemutatója, a rend­
őrség a belügyminiszter intézkedésére 
betiltotta. A színháznál érthető riadal­
mat keltet ez a hir.

Külföldi rendezi, vezetésével, óriási 
statisztériával hetek óta folynak a 
próbák ebbői a darabból, a mely­
nek előkészületeire sok tízezer pen 

gőt költölt a színház.
A betiltás váratlanul érkezett, mert hi­
szen

a darabot nemcsak most játszották 
Németországban és Ausztriában, 
hanem u régi monarchia alatt is.

A betiltást jelentő telefonértesítés 
után Falud! .lenő, a színház igazgatója 
Molnár Dezső dr.-nil, Hegedűs Gyulá­
val és Kiss Ferenccel, a Szinészszövet- 
ség vezetőivel nyomban a belügyminisz­
tériumba ment, ahol a küldöttség rámu­
tatott a betiltás következményeire. Kü­
lönösen meglepte a színházat a betiltás 
azért is, mert hiszen a linzi főpróbát 
végignézte egy rendőri bizottság, amely 
nem talált különösebb kifogást a da­
rabban. írásbeli végzést még nem kéz­
besítettek a Magyar Színháznak, de 
mint azt szóbelileg közölték.

a darabot azért tiltották be, mert 
az egyes jeleneteiben sérti a közer- 
kölcsiségct, másutt pedig a forrada­

lomra uszít.

fásokkal mehet a darab.
Félkettőkor jutott be a küldöttség a 

belügyminiszterhez. Falud! Jenő di­
cs Molnár Dezső dr. előadták a küldött­
ség kívánságait és kérték, hogy a darab 
előadását a miniszter engedélyezze, 
annyival is inkább, mert hiszen

a színház hajlandó mindazoknak a
részeknek a kihagyására, amelye­

ket a hatóságok kifogásolnak.
Scitovszky Béla belügyminiszter kije­

lentette, hogy nem nyúlt a végső betil- 
t s fegyveréhez és a rendőrséget utasí­
totta, hogy a betiltó végzést ne kézbe­
sítse a színháznak. Módot akar adni a 
Magyar Színháznak, hogy végrehajtsák 
a változtatásokat és amennyiben a ma 
esti zárt főpróbáit a hatóságok képvi­
seli nem emelnek újabb kifogást, az 
újdonság előadását engedélyezik.

A Magyar Színházban ma este Ifi 
órai kezdettel valóban bemutatták a 
Ihmton halálát a hatóság kiküldötteiből 
alakult bizottság előtt és a hangulat­
ból Ítélve bizonyosnak tekinthető, hogy 
a behi'/viiiimszter által kívánt változ­
tatások után a színház holnap este meg­
tarthatja a világhírű német 1 ró drámá­
jának premierjét.

A küldöttség igyekezett hangoztatni, 
hogy ez az indokolás nem áll meg, mert 
hiszen

Büchner maga a forradalomnak leg­
nagyobb ellensége volt, aki ebben a 
müvében is rámutatott arra, hogy 
minden forradalom merőben feles­

leges.
I omcsánvi Kálmán miniszteri taná­

csos fogadta először a küldöttséget és 
kijelentette, hogy a főpróbán látottak 
alapjai! kifogásolnak egyes részleteket. 
A 1 )c I iig v mini sz te r i um mondotta 

I omcsánvi Kálmán módot akar nyiij- 
lam a színháznak arra, hogy a túlságo­
san kiélezett forradalmi és erkölcstelen 
részek mellőzésével mégis előadhassa a 
színmüvet. Nem történt tehát más. mint 
hr a mai premiert egv nappal el kel! 
halasztani és a megváltozott darabot 
inabb zart foproba keretében be kell 
mutatni az illetékes tényezőknek. Ekkor 
döntenek arról, hogy műven vá Hozta-

A Danton halála betiltásáról 
Schöpflin Aladár, a kiváló magyar 
esztéta és irodalomtörténész a kő­

vetkezőket mondta:
— A rendőrségnek ezzel az intézke­

déssel megint

sikerült nevetségessé tenni nemcsak 
önmagát, hamm az egész magyar 

hivatalosságot.
Mindenkinek, ki csak valami közössé­
get és érdeklődést is érez művészi dol­
gok iránt, a legnagyobb felháborodás­
sal kell az ilyen intézkedéseket fogad­
nia, mert ezek nemcsak az érdekeltek­
nek ártanak, hanem ártanak kifelé és 
befelé egyaránt az egész magyar kul­
túrának.

Ránkbösziti a németeket, akiknek 
egy nagyon megbecsült írójáról 
van szó, ránkböszitik az egész vi­

lágot.
Csak a ió Isten tudja, hogy micsoda 
megfontolások alapján jött létre ez az 
intézkedés. Fs miért jött létre éppen 
abban az időben, amikor az államfér- 
nak, tudósok, Írók, művészek napról - 
napra szónokolnak és cikkeznek a ma­
gyar kid túra világpropagandá iáról és 
ennek óriási nemzeti fontosságáról

Kosztolányi Dezső, a Danton halála 
fordítója ezeket mondta:

Nem liszem, nem hitetem, hogy a 
Danton lialálá-t betiltanák, vagy be 
akarnák tiltani. Ez szomorít volna, meg­
döbbentő volna, tie mindenekelőtt érthe­
tetlent volna.

j dmah tárgya a francia torrada­
tom, a polgárság szabadságharca, 
amelyben a mai társadalmi rend 
nyugszik minden intézményével 

együtt.
Itt az ö diadalmas előretörését látjuk és 
váltig csodálkoznék azon, ha a polgár­
ság nem vállalttá a múltját.

Georg Büchner iró volt, lángész, 
tehát arisztokrata.

ö a tömeggel nincs sokkal szívesebb vi­
szonyban, mint Arisztoíanesz, Shakes­
peare vagy Madách. Nem hízeleg neki, 
hanem keményen bírálja. Az egyéniség 
van a homloktérben, a hős, akit a tö-
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meg elveszít.
Az, hogy Georg Büchner szóki 

mondo es bátor, tagadhatatlan, hiélkü 
azonban nem is lehet iró és irodalom 

Nem vállalkoztam és nem is un 
/átkozom arra, hogy megmásíts, 
vagy enyhítsem a szöveg cg vet i, 

szavát is.

Teljes erővel 
polgárme 

elő

Az egész művelt 
nyen van

világ ezen a véiemé- 
anzshaii a darabot , delikéi ezelőtt eredeti forrná A,.,f,Vtlze‘ 

ta.ták be és akkor Jules 1 emmitre líi’"' 
cikkben számolt be róla, most Mz, ^ 
szág tapsolja és tavai; "!^t.-£=0r- 
itek csúfolt Amerika sem ütközőit^ mg 
azon az őszinteségen, amely > 
kötelessége mindenkinek, aki íz aj! v 
vall- Ebben nem is lehet veszeöziL'01 
Sokkal veszedelmesebbnek tartom S' 
kat a megcukrozott rózsaszín malist 
gokat, amelyek a középszerűség a« , 
semmitmondás jegyében születtek / 
szabad bemenetelt élveznek mindemül

Az igazságügyminiszter lemond a kötelező 
ügyvédi nyugdijtarifa megvalósításáról

Budapest, október 4. Az egységes 
párt igazságügyi bizottságának tagjai 
ma délután értekezletet tartottak, ame­
lyen az ügyvédi társadalom ezidősze- 
rint is két legsürgősebb kérdésével, 
az ügyvédi gyám- és nyugdíjintézet tá­
mogatásának kérdésével foglalkoztak.

Pesthy Pál igazságügyminiszter be­
szédében hangoztatta, hogy mint a ka­
marákhoz intézett leiratában is kifej­
tette, ismételten megállapítja, hogy a 
tervezet tekintetében ő nem foglalt ál­
lást, azzal magát nem azonosítja, ha­
nem azt csak tárgyalási alapnak tekinti. 
Látta azonban az ügyvédi kamarák ré­
széről megnyilvánult kifogásokat, a ma­
ga részéről elejti az általános kötelező 
nyugdijtarifa létesítését annál is in­
kább, mert a mai viszonyok között nem 
tekinti időszerűnek. Azzal az inditvány- 
nyal szemben ,hogy a miniszter körren-

deleti utón utasítsa a bíróságokat, hogy 
a tervezetet ne alkalmazzák, Pesthy Pál
kijelentette, hogy ezt szükségtelennek 
tartja előbb elhangzott álláspontjánál 
fogva, továbbá azért is, mert a bíróságok 
befolyásolását e tekintetben nem tartja 
törvényszerűnek. Részletesen foglalko­
zott ezután az értekezlet az ügyvédi 
gyám- és nyugdíjintézet támogatásának 
ügyével. A felszólalók mindannyian a 
szükségét látják annak, hogy a nyugdíj­
intézet az eddiginél lényegesen maga­
sabb állami támogatásban részesüljön.

Pesthy Pál igazságügyminiszter még 
hangsúlyozta, hogy a nyugdíjintézetnek 
szüksége van magasabb állami támoga­
tásra. Ebből a célból sürgősen érintke­
zésbe lép a népjóléti miniszterrel is, ki 
a legutóbbi értekezleten hajlandóságát 
fejezte ki arra, hogy az ügyet kezébe 
veszi.

«•

Anyakönyvi hírek
A debreceni állatni anyakönyvi hiva­

talban a következő bejelentések történ­
tek c hó 4-én, csütörtökön:

Eljegyzések:
Papp Márton ref.—Széles Mária g. 

kath.; Molnár János ref.—Illyés Mária 
ref; .lency Sándor ref.—Kiss Róza ref; 
Tóth Imre ref.—Lukács Erzsébet r. 
kath; Vitárius Sándor ref.—Simon Irén 
ref; Pásztor Antal ref.—Molnár Jolán 
r. kath: Ozsvnth József r. kath.—Kolo- 
zsi Julia ref; Zámbó István ref.—Száva
Margit ref; Nagy József rét.... Pávor
Anna g. kath.

Születések:
Kovács Lajos gazdálkodó fin Lajos; 

Safranka József npsz. leány Margit: 
Ipth Gábor szatócs leány leány Mar­
git; Berecz Gábor npsz. leány Erzsébet 
Dalia Zoltán üzletvezető fitt Fedor; dr. 
Kövcndy Dénes fögitnn. tanár leány 
Márta; és 1 törvénytelen újszülött.

Halálozások:
Fekete Piroska r. kath. II napos Pál­

lá g 28.
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Természetesui, .

Rétitek, október ,5.
Budapest 5.57.5 (3), (20); 9.30: Hírek, 

közgazdaság. 1145; Hírek, közgazda- 
satf. Közben 1? órakor déli harangszó 
az egyetem téri templomból. Utána: 
Kamarazene. (Temesváry—Kcrpely-- 
l olgar.) 1: Pontos időjelzés, időid rás- 
es vizái asjelentés. 3; Hírek, közgazda­
ság^ élelmiszerárak. 4.45: Pontos idö- 
.tedzes. időjárás és vízállásjelentés 5- 
()pcrctt részletek. (Zenekari liangver- 
seny.) (?,15; Dr. Dóczi Imre egészség- 
ugM előadása: .Feladataink a társadu- 
Kun egészségügy terén". 7: Békeffy 
Laszió konferansza1. jelenetei és tréfái.
Li M.a.ns bottling németnyelvű
Uoadasa. ..Münchner Skizzen“ 9* a ni 
kir. 1. lionvcdgvalogezrcd zenekarának 
attgventenve. 10J5; P„„tos időjelzés 

inuk. idoiaras,elemes és iigetöversenv-

olcsó,
mert tovább tart mint a cipő, 

sikkes,
mert minden crcpptalpas cipő 
sajátszerticn és elegánsan hat,

egészséges,
mert a crepptalp vízmentes éa 
meleg,

kellemes,
mert fáradtság nélküli ruganyos 
járást nyújt, és mert a láb nem 
érez egyenetlenségeket vagy kö­
vecseket,

praktikus,
inert a talpak könnyűséggel ra­
gaszthattak mindenféle cipőre,

divatos,
mert minden a korral haladó 
ember Crepptalpat visel és ezt 
soha többé nem tudná nélkülözni.

eredmények. Utána; Cigányzene. 
Külföld: 11.00: Becs: Zene. 1.05: Tou­

louse: Grieg-hangverseny. 1.30: Barce­
lona: Trió. 4.00: Zürich: Tánczene. 4.30 
Milánó; Jazz-band. 4.35: Stuttgart: 
Operák. 5.00: Nápoly: Hangverseny. 
5.30: Brünn: Angol lecke. 5.40: Becs: 
Dal- és zeneakadémia. 6.30: Berlin: 
Olasz lecke. Hamburg: Angol lecke. 7.30 
Becs; Olasz lecke. 7.46: Lausanne: Né­
met lecke. 8.00: Bern: Hangverseny. 
München: Hangverseny. Stuttgart:
Erica Mo ríni hangversenye- 8.05: Bécs: 
Hangok a régi gáláns világból. 8.30: 
Breslau: Szimfonikus hangverseny. 8.50 
Milánó: Hangverseny. 9.00: Berlin: 
Sehubert-est. Lipcse: Kamarazene. Ró­
ma: Gluck: Orpheus (opera). Zürich: 
Régi zene. 9.20: Barcelona: Jazz-band. 
10.00: Toulouse: Jazz-band. 10.15: Lip­
cse: Tánczene. 10.20: Prága: Zene.

C re pp-ta I pák Altat a s por tolás n ál a legmak 
teljesítményeket érjük el ^

Érzékeny, beteg vagy Ili Ifit rar 
lóbaknál valóságos Jó tétem 8' >
A természetes Crcpp-talpak iránti érdé 

mindegyre fokozódik.
A C,epp talpakat illető felvilágosító füzeteket
Reklame• Depot, Hamburg 36, Neuerwa

A dunáninik 
együttműködésé
Debrecenben la 
készítése nagyb 
látható, hogy a 
nagyban folyik 
hogy a kong rés 
menyekre fog j

A kongresszu 
viil most újabba 
viselői jelentett^ 
csabát dr. Bertó 
képviselni. Ug 
fogják képviseli 
lentette be rés/ 
képviseletében 
mester is.

Az értekezlet 
liázv Zsigmond 
dort. Hajduvái 
Darkó Jenőt, a 
torát és Márk f 
Zenekedvelők K 
itániimeni város 
viil.

Péter Jenő a 
iskolai igái

Nyíregyháza 
akinek kalando 
inunkban etillé 
nul eltűnt Szó 
késéről tttdomá 
gisitolták a fok 
testület is nvot 
költ fogoly utá 
talamil eltűnt, 
nem vették és: 
Vay Ádám ttcc 
íia egy télikabá 
lakon át az ucc

A nyiregyhá 
Péter Jenő szt 
kapitányságnál 
hogy az eltűnt 
tett Homoródt; 
gyében, vallást 
zása polgári i: 
magas, erős tt 
Itala fekete, ha 
kete, orra rene 
kei ele, fogai h 
metiil beszél, e 
hatot vselt.

Péter Jenő 
merő véletlen 
eddig minden 
foglyot a fogo 
állandóan sz 
egyetlen egysz 
maradt az elő1 
inat nyomban 
nem is sejtheti

— A ni 
sodott és
gyarság c 
Kossuth s 
szobor mi 
az. cgyheg 
hói emelte 
volt szob 
végett, ni 
intézkedni

meghívó.

Mngán-
alkalmá

BIJIM
a legke 
legelony 
[idlyaun

GRAND
P A

nagysz
B útlapéi
ao«i.,
mint ez- 
áralnkhi
KMo 
olcsó é 
konyha

5 pei 
autótax 
•gy pet 
ottliei ír: 
szigora 
elfinyöt 
lünk sz 
rendelé
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Teljes erővel folyik a vasárnapi 

polgármesterkongresszus 
előkészítése

A dunáninneni városok kulturális 
együttműködéséről vasárnap és hétfőn 
Debrecenben tartandó kongresszus elő­
készítése nagyban folyik és már most 
látható, hogy a kongresszus előkészítése 
nagyban folyik és már most látható, 
hogy a kongresszus igen jelentős ered­
ményekre fog jutni.

A kongresszusra a már jelzetteken ki­
vid most újabban Békéscsaba város kép­
viselői jelentették be jövetelüket. Békés­
csabát dr. Bertóthv István polgármester 
képviselni. Ugyancsak a muzeumör 
fogják képviselni. Ugyancsak most je­
lentette be részvételét Nagykőrös város 
képviseletében Dezső Kázinér polgár- 
mester is.

Az értekezletre meghívták dr. Had- 
liázy Zsigmond főispánt. Pákozdv Sán­
dort. Hajduvánncgye alispánját, dr. 
Darkt) Jenőt, a debreceni egyetem rek­
torát és Márk Endre ny. polgármestert. 
Zenekedvelők Körének elnökét is, a du- 
nániimeni városok polgármesterein kí­
vül.

+.„4...+ .

Péter Jenő a megszökött polgári 
iskolai igazgató nyomtalanul 

eltűnt
Nyíregyháza, október 4. Péter Jenő, 

akinek kalandos eltűnéséről tegnapi szá­
munkban emlékeztünk meg. nyomtala­
nul eltűnt. Szombat délután, amint szö­
késéről tudomást vettek, nyomban moz­
gósították a fogházőrséget és a det.ktiv- 
testiilet is nyomozni kezdett a megszo­
kott fogoly utáin Péter azonban nyom­
talanul eltűnt. Szerencséié ,olt. hogy 
nem vették észre a járókelők, mert a 
\av Adám nccában mégis csak feltűnő, 
ha egy télikabátos ember mászik az ab­
lakon át az uccára és sebesen tovatűnik.

A nyíregyházi rendőrség megküldte 
l’vter Jenő személvleirását valamennyi 
kapitányságnak. A személvleirás közli 
hogy az eltűnt igazgató 1884-ben szüle­
tett Homoródtamásin, Udvarhely me­
gyében, vallása unitárius, nős. foglalko­
zása polgári iskolai igazgató. 174 cm. 
magas, erős termetű, arca hosszúkás, 
haja fekete, bajusza angolosra nyírt fe­
kete. orra rendes, homloka magas, álla 
keiek. fogai hiányosak, magyarul, né- 
metál beszél, eltűnésekor fekete télika­
bátot vselt.

Jenő szökése tulajdonkénen 
merő véletlen volt. A kísérő őr ugyanis 
eddig minden alkalommal bekísérte a 
foglyot a fogorvos rendelőjébe :is, ahol 
állandóan szemmel tartotta. Most 
egyetlen egyszer tette meg, hogy kinn- 
inaradt az előszobában s az első alkal­
mat nyomban felhasználta Péter, akiről 
nem is sejthették hogy szökésre gondol.

A newyorki Kossiiili-szohor nicgrozsdá- 
<odott és megrepedezett. A kaliforniai Ma­
gyarság ciinii lap közlése szerint a newyorki 
Kossuth szobron sok repedés látható és a 
szobor megrozsdásodott, aminek oka, hogy 
az egybegyiilt pénzen bronz helyett ócskavas­
ból emelték a szobrot. A városi tanács útirt a 
volt szoborbizottsághoz a szobor átöntése 
végett, mert ellenkező esetben hivatalos utón 
intézkednek a Kossuth-szobor lebontása iránt.

meghívó.

Magán- vagy üzleti ügyekbeni utazások 
alkalmával
BUDAPESTEN
a legkellemesebb otthont nyújtja a 
legelőnyösebb feltételek mellett n keleti 
pályaudvar [érkezési oldalinál szemlén lené

GRAND HOTEL
PARK

nagyszálloda
Budapest, Vili., Baross tér 10. sz , mert
20«/. engedményt knp,
mint ezen lap előfizetője olció szoba­
árainkból,
1<1% enged méiiyt kap
olcsó éttermi árainkból. (Kitűnő házi 
konyha.)
5 pengőt megtakarít 
autőtaxt költséget, mert gyalog áljöhet 
egy perc alatt a pályaudvarról. Nálunk 
öltén érzi magát! Elsőrendű kiszolgálás 
szigorúan családi jelleg. Saját érdeke ezen 
előnyök folytán, hogy okvetlenül ná­
lunk szálljon meg. Előzetes szobáméi,- 
rendelés ajánlatos. Uj telefonos szobák.
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Melilla. a marokkói spanyol náncéleröd a robbanás után
Az erőd hatalmas mennyiségű robbanószer felrobbanása után romhalmazzá 
lett A robbanásnak 4P halálos áldozata vau. kétszázan súlyosan mcgscbsiiltck

Elfogták a román határ mellett 
Nagy István debreceni gazdálkodó ta­

nyájának kiiosztóit
Megírtuk, hogy a Bellegelő 429. sz. 

tanyába ismeretlen tettesek behatoltak 
és ellopták Nagy István gazdálkodó két 
pej kanca lovát, esikaját és kétcsövű va­
dászfegyverét. A megindult nyomozás 
során sikerült megállapítani, hogy a be­
törést Szombati János és Andirkő Ist­
ván napszámos legények követték el. 
akik a lopott lovakon a román határ 
felé menekültek. A csendőrséget értesi- 
vés közölték velük a menekülők 
sz.emélyleirását.

Csütörtökön reggel aztán sikerűit el­
fogni a két tolvajt éppen akkor, mikor 
a határon át akartak szökni a két pej­
lóval. A csendőrség előtt Szombati és 
Andirkó beismerték a lopást és elmond­
ták. hogy a két lóval román megszállt 
területre akartak átszökni és azokat ott 
akarták eladni, mivel nem merték áruba 
bocsátani magyar területen. A két tol 
vaj legényt visszahozzák Debrecenbe és 
itt vonják őket felelősségre a lólopás 
miatt.

Egy szál illatos virág az oláh 
panamacsokorból

A bukaresti ügyvédi kamara elnöke váloga­
tott gazságokkal vádolja az igazságügy-

minisztert
Bukarest, október 4.

A petróleumpanama kipattanása óta 
késhegyre menő harc folyik Istrate Mí­
vesen, a kamara alelnöke és Stellán Po- 
pescu Igazságiigyminiszter között. 
Mindketten nap-nap után nyilatkoznak 
egymás ellen. Micescu ma is az alábbi 
vádakat emelte:

Stellán Popescu igazságügyminisz- 
ler azt állítja, hogy én csupán harminc­
éves vádakat tudok ellene felhozni. Az 
igazságügy miniszter időszámítása egy 
kissé téves, mert

I. az Dazságiigyminiszter egy vég­
rendeletet hamisított már huszonhárom
•> • «• • 4* «■ •> • 4- • • »;• • ♦$> •

évvel ezelőtt.
2. Tizenhárom éve annak, hogy csa­

lárd utón megszerezte az Univcrsult.
3. Tíz esztendeje annak, hogy az Uni- 

versnit el akarta adni Mackensen tábor­
noknak.

4. Harminc napja annak, hogy leg­
újabb bűneit elkövette.

A nemzeti parasztpárti lapok a követ­
kező kommentárt fűzték a kamara al- 
clnökének nyilatkozatához: ó. állam­
férfim tisztesség, mely talpköve vagy a 
közéletnek és az állam haladásának, 
hm \ areiilcsapnak téged!

Cigányok halálos késpárbaja 
Sárrétudvariban

Sárrétudvariban halálos kimenetelű 
verekedés játszódott le két cigány közt.

A korcsmában borozgatott Makula 
András sárrétudvari és egy Gyuri nevii 
bárándi cigány. Ivás közben összevesz­
tek és szidalmazták egymást. Makula 
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Hosszú, unalmas

Pálffy Tibor
Vásároljon könyvre ü

őszi estéken 
felvidítja egy csé­

sze tea kiváló rummal 
és teasüteménnyel. Innyen- 

cek által elismert legfinomabb 
különféle leák, kül- és belföldi 

rumok, a közismerten leg­
jobb Koestlin-féle tea­

sütemények leg­
jobb beszer­
zési forrása : Kossuth u, 7

Telefon: 16-94, szám.

mérgében a pohárból a" bárándi cigány 
arcába öntötte, a bort és nagy hangon, 
hogy meghallják az emberek, kiáltotta :

A devla marja ki a szemed, te sze­
mét cigány!

Gyuri cigány a sértésre felugrott és

késpárbajra hívta ki Makulát, aki ki­
ment vele a korcsma elé. Elővették ké­
seiket és egymásnak rohantak. A bá­
rándi cigány ügyesebb és gyorsabb volt. 
mint ellenfele és mielőtt az még a kö­
zelébe férkőzhetett volna, markolatig 
döfte szivébe kését. Makula jajszó nél­
kül terült el a földön. Melléből patak­
zott a vér. Gyuri kirántotta kését ellen­
fele testéből, megtörülte a nadrágja szá­
rába és elmenekült.

A csendőrök, akiket a korcsmáros ér­
tesített a véres esetről, megkezdték a 
nyomozást és hosszas hajsza után el­
fogták a falu határában a bárándi ci­
gányt, aki a futástól elfáradva megbújt 
pihenni az országút mentén.

A csendőrök bekísérik a gyilkos ci­
gányt a debreceni ügyészségre. Az ed­
digi nyomozás során még nem sikerült 
megállapítani, hogyan hívják a gyilkos 
cigányt. Vallomása szerint nem tudja a 
családi nevét, csupán a Gyuri névre em­
lékszik, ahogy meghalt apja nevezte kis­
gyermek korában. A születésének he­
lyét sem tudja.

A boszniai hadjárat egyik hősé­
ből koldus lett Debrecenben

A Csokonai-szinház mellett koldult a 
napokban Darvas Sándor 90 éves deb­
receni lakos, aki részt vett a boszniai 
hadjáratban is és rongyos kabátján ma 
is hordja kitüntetéseit. Az öreget el­
fogta a rendőr és engedély nélküli kol­
dulásért bekísérte. A rendőrbiró elé ál­
lították Darvas Sándort, ahol elpana-
öDolict U DDügorty örug, V b 7 atvUl ulllWD
semmi jövedelme, nagyon idős már és 
dolgozni sem tud. Koldulni nem kol­
dult, csupán megállt a fal mellett és el­
fogadta azt, amit jószivü emberek ad­
tak. Könyörgéssel senkit sem molesz­
tált. Nagyon kérte az öreg a rendőr- 
birót, hogy bocsásson meg neki és ne 
büntesse meg a koldulásért.

A rendőrbiró megbocsájtott neki, de 
az öreg másnap ismét előkerült koldu­
lásért.

Nincs mit enni, ha nem adnak a jó 
emberek - érvelt az öreg , muszáj 
nekem elfogadni!

Vallperectöréssel végződött
a barátságos birkózás

A törvényszék csütörtökön vonta fe­
lelősségre P. Szabó József 22 éves le­
gényt, aki ellen súlyos testi sértés miatt 
indult meg az eljárás. A vád szerint P. 
Szabó József virtuskodásból birkózni 
kezdett unokatestvérével, Mák Mihály­
ival. akit ugv a földhöz vágott, hogy el­
bírt a vállpcrece. A bíróság előtt Szabó 
azt akarta bizonyítgatni, hogy nem ő 
okozta a csonttörést, hanem az, hogy 
Mák nagyon rosszul esett a földre. A 
tanúkihallgatások után a bíróság Szabó 
Józsefet 14 napi fogházra ítélte. Az Íté­
let jogerős.

Hires külföldi palaeontologusok 
látogatása Debrecenben

A külföldi paheontologiisoknak egy 
nagyobb csoportja szerdán este Debre­
cenbe érkezed. A pályaudvaron dr. 
Darkó Jenő egveíemi rektor több egye­
temi tanár kíséretében fogadta a tudós 
társaságot, majd este fel 9 órakor az 
Angol Királynő külön termében a ven­
dégek tiszteletére az egyetem díszes va­
csorát adott. Csütörtök reggel a vendé­
gek megtekintették az egyetemi telepet, 
az ott látottak fölött legnagyobb cso­
dálatukat fejezték ki. Maid dr. Ecscdi 
István egyetemi magántanár vezetésével 
a Mortobágyra mentek ki. A társaság 
egy része a délutáni gyorsvonattal már 
visszautazott a fővárosba, inig a má­
sik része a Hortobágyon maradt, annak 
tanulmányozására. A vendégek névsora 
a következő: Prof. O. Ábel (Wien) fe­
leségével és fiával: Prof. .1. Versluys 
(Wien) feleségével, leányával és kél 
fiával; Prof. E. Stensiő (Stockholm) fe­
leségével: Eri. A. Hiilzmann (Wien). 
Prof C. Wiman (Upsala), Prof. O. 
Sickenberg (Wien). Prof. C. Beck — 
Bonus (Stuttgart). Prof. O. Schmidtgen 
(Mainz). Prof. R. Richter (Frankfurt). 
Prof. H. Chang (Peking). Frau Zcuner 
(Breslau), Prof. T. Wüst (Kiel). Prof. 
P. Krause (Wien), Prof. A. l.iebus (Prá­
ga) feleségével. Prof, (). Bcrckhemer 
(Stuttgart), Prof. W. Zelter (Barmen) 
feleségével. Prof. K. Ehrenberg (Wien) 
feleségével. Treitz Péter tanár Buda­
pest. Lambrecht Kálmán tanár (Buda­
pest) feleségével. Kubacska András (Bu­
dapest). j
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Debrecen kereskedő és iparos társadalma lelkes örömmel 
készül a Magyar Hét grandiózus megrendezésére

Gazdasájji létünk jövője forog kockán, amidőn 
külföldi árul vásárlunk oil, ahol arra nincs

is szükség
Debrecen város üzleteinek kirakatá­

ban a nagyközönség figyelmét meg­
kapja a „Magyar Hét” művészi plakátja, 
amely azt hirdeti, hogy 192b november 
3. és 11 -e között „Magyar llét" lesz, 
amikor is, de máskor is magyar árut 
kell vásárolni.

A „Magyar Hét" célját nagyon jól 
jellemezte Hermann Miksa kereskede­
lemügyi miniszter ur, amikor a követ­
kezőket mondta:

— Magyarország külkereskedelmi 
mérlege 1927-ben 346.3 millió pengő 
deficitet mutatott, ami azt jelenti, 
hogy az országnak kereken 8 millióra 
tehető lakossága évenként és fejen­
ként átlag 43.3 pengővel lesz szegé­
nyebb. Az ipari statisztikából meg­
állapítható, hogy a készáru-behoza­
talnak egyharmaddal való csökkenté­
se és a hazai termékekkel való pót­
lása elegendő volna az ipari munka­
nélküliség teljes megszüntetésére. S 
a magyar mezőgazdasági termékek­
nek egyik legfontosabb fogyasztója a 
városi lakosság, melynek legnagyobb 
tömegét munkások és magánalkalma­
zottak teszik. A felesleges külföld,
ÜGIlU/jd Let I iiiCg^uMnieicoc CO CJ lláui

ipar egyidejű fokozott felkarolása a 
munkanélkülieket is fizetőképes tö­
megekké alakítja át s ezáltal lénye­
gesen megnöveli a mezőgazdák áru­
elhelyezésének lehetőségeit.

A magyar közönség körében bi­
zonyos sajnálatos és sajátságos ide­
genkedés mutatkozik a magyar ipari 
termékek iránt, ami abban nyilvánul 
meg, hogy akkor is külföldi árut vá­
sárolnak, amikor ugyanolyan minő­
ségű és ugyanolyan áru belföldi cik­
ket vehetnének.

—- A nagyközönség közönyét és 
idegenkedését a magyar áruval szem­
ben ki kell küszöbölni s ezért vető­
dött (el ipari és kereskedelmi körök­
ben a „Magyar Hét” gondolata, ame­
lyet már más nemzetek is megcsinál­
tak. A közönség, amikor vásárol, nem 
is érdeklődik, hogy milyen gyártmá­
nyú árut vett, sőt a magyar portékát 
is szívesebben vásárolja, hogyha ide­
gen cégér alatt kerül a piacra.

— A „Magyar Hét” sikere érdeké­
ben tehát minden társadalmi réteg­
nek össze kell fognia, mert itt olyan 
mozgalomról van szó, amelynek az a 
célja, hogy a közönség minél széle­
sebb rétegeit megismertesse a ma­
gyar áruval, a magyar mezőgazdaság 
és a magyar ipar produktumaival. 
Ennek a mozgalomnak nagy jelentő­
sége nyilvánvaló, mert mindannyian 
érezzük, hogy a kereskedelmi mérleg 
rohamosan emelkedő passzivitását 
nem szabad továbbra is tétlenül néz­
ni. És nem elég az, ha a kormány a 
termelés minden ágát a lehetőséghez 
képest igyekszik előmozdítani, ha­
nem magának a nagyközönségnek, az 
ország lakosságának is be kell látnia

\
Meghűlés !

Kezdetben nátha és rosszullét 
... azonban köhögés és to­
rokgyulladás, sőt spanyolnát­
ha és más komolyabb meg­
betegedés is következhet.

Segítenek ezen az

Aspirin
tabletták

a világszerte ismertés minden 
meghűléses megbetegedés­
nél bevált fájdalomcsillapítók

végre, hogy gazdasági létünk jövője 
forog kockán, amidőn külföldi árut 
vásárolunk ott, ahol arra nincs szük­
ség s akkor is idegen áruért adjuk a 
pénzünket, ha a hazai termék árban 
és minőségben egyenrangú a külföldi
áruval,
A Kereskedelmi és Iparkamara, mely 

a „Magyar Hét” akcióját az egész ke­
rületben szervezi és vezeti, emellett 
Debrecenben a helyi munkákat is végzi, 
attól a céltól vezéreltetve, hogy „Ma­
gyar Hét” mentöl jobban sikerüljön, 
szerdán este 6 órakor a kamara közgyű­
lési termében Békés Lajos alelnök el­
nöklete alatt széles körű értekezletet 
tartott, amelyen az érdekelt szakmák 
kereskedői és iparosai nagy számban 
jelentek meg.

Békés Lajos kamarai alelnök a „Ma­
gyar Hét” célját néhány lelkes szóban 
jelezve, megnyitotta az értekezletet és 
ezután dr, Diczig Alajos kamarai segéd­
titkár tartott előadást a „Magyar Hév­
ről és tett jelentést a szervezés jelenlegi 
állásáról. A szervezkedés eredménye­
sebbé tétele érdekében több javaslatot 
tett, majd ezután következtek a hozzá­
szólások.

Elsőnek Sesztina Jenő kamarai el­
nök, felsőházi tag szólalt fel és arról 
beszélt, hogy a kereskedelem milyen 
nagy szerepet játszhat a magyar ipar 
fejlesztésében. A múltból színes elő­
adásban illusztrált példákat hozott fel 
annak bizonyítékául, hogy a kereske­
dők nemcsak a fogyasztó közönség ne­
velése, hanem egyes iparágaknak egye­
nesen a megteremtése körül is milyen 
rendkívül nagyfontosságu munkát vé­
gezhetnek. Felkérte a debreceni keres­
kedőket arra, hogy az akciót a legmele­
gebben pártolják,

Klein Sámuel hozzászólása után Bé­
kés István ajánlott hatásos propaganda- 
eszközöket, dr. Dávid Géza a család kö­
rében végzett propaganda fontosságára, 
továbbá a kereskedelmi alkalmazottak 
megfelelő kioktatására hívta fel a fi­
gyelmet. Króh Vilmos arról beszélt, 
hogy a textilgyárosok a kereskedők 
propagandáját milyen eszközökkel moz­
díthatják elő, mig Kontsek Kornél azok­
ra a nehézségekre mutatott rá, amelyek 
a tisztességtelen verseny határát érint­
ve megnehezítik a magyar cikkek meg­
felelőbb bevezetését.' Horn Rezső szö- 
nyegkereskedö a verseny tultengésével 
szemben alkalmazható védekező módot 
ismertette, Gaszner Géza, a Kereskedő 
Társulat főtitkára pedig azt hangsú­
lyozta, hogy az értelem és érzelem két 
főpillérén nyugszik az az akció, tehát a 
propaganda munkánál az értelemre és 
érzelemre ható tényezőket kell figye­
lembe venni. Blummenfeld Ervin fel­
szólalásával a Goldberger-féle hires 
textilgyár körül támadt félreértést tisz­
tázta és rámutatott arra, hogy ez a ha­
talmas gyár milyen munkát végzett, 
amikor valamennyi textilkereskedőnek 
a „Magyar Hét” kirakatjának rendezé­
sére bizománybán dijementesen rendel­
kezésére bocsájtja az árukat.

Dr. Radó Rezső kamarai főtitkár a 
mutatkozó ellentéteket elsimító felszó­
lalásával reámutatott arra, hogy minden 
nagy akcióval szemben mutatkozik bi­
zonyos kishitűség, azonban ezt ki kell 
irtani kölcsönös megértéssel és együtt- 
munkálkodással. Ha a „Magyar Hét" 
eredménye az első évben csak 10 millió 
pengővel csökkenti a kereskedelmi mér­
leg passzívumát, már ez az eredmény 
megérte a reá fordított fáradtságot. 
Gaszner Géza főtitkár felszólalásával 
szemben helyesli az előadói javaslatot, 
amely a szervezést a szakmák szerinti 
értekezletre akarja átvinni. A kereske­
dők, amikor a „Magyar Hét”-ben részt 
vesznek, a magyar munkát és ezen ke 
resztül a magyar fogyasztó képességet 
támogatják. A „Magyar Het”-et a mi 
viszonyaink között állandósítani kell s 
az akció vezetői a „Magyar Het"-ct úgy 
gondolták el, hogy november 3. és 11-e 
között csak külsőségekben éri el tető 
pontját a propaganda, lélekben azonban 
a propaganda munkáját oda kell fejlesz 
teni, hogy nem egy, hanem 52 magyar 
hét legyen minden esztendőben.

Ezután az értekezlet az előadói javas­
latot elfogadta. Békés Lajos elnök len­
dületes szavakkal zárta be az értekezle­
tet és kifejezte azt a reménységét, hogy 
a „Magyar Hét” sikeres megrendezése 
az első lépés a szebb magyar jövő felé 
vezető utón.
•$•••>• -4» «4*
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telefonezámai:
Kiadóhivatal 18
Fiókkiadó hivatal és köles önkönyv tár 5 75
Szerkesztőség nappal — — 10 20
Szerkesztőség éjjel — — 18 és 812

Pénteken lesz minisztertanács.
Budapestről jelentik: Minisztertanács 
lesz pénteken Bethlen miniszterelnök 
elnöklete alatt, melyen a parlament 
első illésén benyújtandó törvényjavas­
latokat tárgyalják le.

Bethlen István gróf ma a minisz­
terekkel és államtitkárokkal tárgyalt. 
Budapestről jelentik: A miniszterelnök 
ma délelőtt Vass Józseffel a novem­
beri lakbéremelés elhalasztásáról is 
tárgyalt, de a döntést a miniszterta­
nácsnak tartották fenn. A kora délutáni 
órákban a miniszterelnök Klcbclsbcrg 
kultuszminisztert, Wckerle pénzügy­
minisztert, Gömbös honvédelmi állam­
titkárt, Pesthy igazságügy minisztert. 
Ángyán Béla igazságügyi államtitkárt 
és Csákv gróf honvédelmi miniszert 
fogadta, akikkel tárcájuk körébe eső 
ügyekről tárgyalt.

Izraelita istentiszteletek a Deák 
Ferenc uccai templomban pénteken 
este 5 óra 10 perckor, szombaton reg­
gel 6 óra 30 perckor, délelőtt 10 óra­
kor bitszónoklat, mázkir délután 3 óra 
30 perckor és este 5 óra 45 perekor, 
vasárnap reggel 7 órakor, délelőtt 10 
órakor, délután 3 óra 30 perckor cs este 
5 óra 55 perckor. A Kápoluási uccai 
templomban szombaton és vasárnap 
reggel 7 óra 15 perckor. Hétközna­
pokon reggel 6 óra 30perckor és este
o óra 35 perckor.

Jön! Charlie Chaplin Cirkusz!
A városi tanács a Schubcrt-iim 

népségén. Vasárnap délelőtt és este 
nagyszabású Schubert ünnepségek 
lesznek Debrecenben. Az ünnepségek 
rendező bizottsága busz jegyet bocsá­
tott a város rendelkezésére a dimán- 
inneni városok kulturális együttmű­
ködéséről tárgyaló kongresszus tagjai 
részére, valamint meghívta Debrecen 
város tanácsát is. A tanács dr. Vásáry 
István polgármesterhclyettessel és dr> 
Csűrös Ferenc kulturtanácsnokkal 
képviselteti magát.

A „Nagy Géza“ sakkversenv. Az 
Egyetértés Sakk-kör által rendezett 
verseny vége felé közeleg. Már csak 
néhány játszma van bátra. A verseny 
jelenlegi állása: Kiss 13.5 (1), Barcza 
12.5, Torma 10 (2), Kónya 10 (1), Dalmi 
9 14), Szekeres 8 (2), Jagica 6.5 (5), 
Hóra (i (1). Dobescli 5.5 (I). Hajdú 5 
(1), Halász 5 (2), Tamkó 3.5, üsics 3 
(1). Csócsics 2.5. Gerő 1 (I).

Bajor segítség az osztrák Heim- 
wclirnck? Bécsiről jelentik: F.gv bajor 
kommunista lap híradása szerint a ba­
jor-osztrák határon 500 főnyi felfegy­
verzett csendőrség áll készen, hogy 
október hetedikén az osztrák Heim­
weh r segítségére siessen. A híradást 
illetékes helyen valótlannak nyilvánít­
ják.

Újabb nanamavád Oláhországhan.
Bukarestből jelentik: Vajda Sándor 
volt román minisztrelnök nyílt levélben 
a petroleumpanamában való részvétel­
lel vádolja meg Áverésen tábornokot, 
akit minisztersége idején az ország 
legveszélyesebb tolvajai vettek körül.

— Szüreti mulatság. A debreceni 
Függetlenségi Kör folyó évi október 
hó 7-én. vasárnap este, saját helyisé­
gében (Hatvan ticca 1. sz. alatt) könyv­
tára javára szüreti mulatságot rendez. 
Beléptidij személyenként 2 pengő. Kez­
dete este 8 órakor. Vége reggel 4 
órakor. Állandó confetti és szerpentin 
csata. Saját buffett, külön teremben. 
Fcliilfizctésekct a könyvtár javára kö­
szönettel fogadunk el. ,

Mensendick-rythmicus tornára je­
lentkezni lehet a Zander és Vizgyógy- 
intézetben naponként délután 3—4 óra 
között. Füvészkert ucca 4. szám. Tele­
fon 980. szám.

1928 október 5.

Miniszterek külföldi útja. Buda­
pestről jelentik: Búd János gazdasági 
cs Maver János földiniveléstigyi mi­
niszterek Ausztrián át Svájcba, Német­
országba és Angliába utaztak export le­
hetőségek és különösen gabona kül­
földi értékesítésének tanulmányozá­
sára.

I.skuvöi felvételek különleges be­
állításokban Ruzieskánál készülnek 
Műterem kellemesen fűtve. Piac iicc-t

Smirnow Sergei orosz gárdatiszt 
Volga zenekarával holnap szombat es­
tétől kezdve szenzációs orosz és ma­
gyar műsorukkal, mesés karénekükkel 
a Városház étteremben hangversenye­
zik.

Nagy Ibolya fényképészeti műterme 
Rákóczi ucca 35. szám. Vasárnap is 
egész nap felvételek.

. — Becsületsértésért 100 pengő pénz- 
büntetés. A debreceni törvényszéken 
Jeney Sándor dr. tanácsa szerdán dél­
előtt tárgyalta Németh Károly debreceni 
kereskedő ügyét, aki ellen becsületsértés 
miatt indult meg az eljárás. A kereske­
dőnél a múlt évben a vegykisérleti állo­
más vegyi vizsgálatot rendelt el és a 
bizottságban részt vett Péntek László 
tisztviselő is, akire sértő kijelentéseket 
tett Németh Károly. A tárgyaláson több 
tanút hallgattak ki, akik igazolták a vá­
dat. A bíróság Németh Károlyt elitélte 
becsületsértésért 100 pengő pénzbünte­
tésre.

Az olaszok ellen irányul a francia.angol 
ilottaegyezmény. Angol—Francia flotta egyez, 
mény hiteles szövegét a francia kormány ma 
közzé fogja tenni. Párisi iapjelentések szerint 
az egyezmény nem annyira Amerika, mint 
Olaszország ellen irányul.

— Magántanári próbaelőadás a böl­
csészeti karon. Dr. Kupát Ernő 8-án 
délelőtt 12 órakor tartja a bölcsészeti 
kar 111. sz. tantermében (ref. kollégium 
1. etn.) „Bulwer első regényei és hatá­
suk a magyar irodalomra“ elmen ma­
gántanári próbaelőadását. Dr. Kunát 
Ernő a budapesti közgazdasági tudo- 
mánykaron az angol nyelv rendes elő­
adója. mint ilyen az angol nyelv és iro­
dalomban kiváló szakképzettséget szer 
zeit. Hosszabb ideig tartózkodott kül­
földön : Angliában és Amerikában, hol 
a Nevelésügyi Társaságok világ kon­
gresszusán a Magy. Padegogiai Társ, 
és a székesfőváros megbízásából a 
magyar tanárságot képviselte. Az elő­
adás iránt érdeklődőket a bölcsészeti 
kar szívesen látja.

— Jön! Charlie Chaplin Cirkusz!
— A visszatért „halott“. Budapestről 

jelentik: Tiz nappal ezelőtt Nemes Gé­
za kereskedelmi ügynök felesége beje­
lentette a rendőrségen ura eltűnését. A 
múlt bét végén egy a Dunából kifogod 
holttest ruházata és alakja alapján Ne­
mesim és urának rokonai Nemest vél­
ték felismerni, bár a bulla feje a felis- 
mcrlietctlenségig össze volt roncsolva. 
A holttestet hétfőn eltemették. Ma reg­
gel Nemes hazaérkezett és elmondta, 
hogy fontos üzleti ügyben vidéken volt 
s egy ismerőssel üzenetet küldött, 
a haza, azonban azt nem adták át. 
Most a Nemes helyett eltemetett holt­
test kilétét kutatják.

Felhívjuk a nagyérdemű közön­
ség figyelmét Liener fényképészünk 
képkiállitásának megtekintésére.

Piaci tolvailások. A rendőrségen 
feljelentést tett csütörtök délelőtt kei 
panaszos azért, mert ismeretlen tettes 
meglopta őket a piacon. Fegyveres 
Gáborné piaci árustól 10 pengő kész­
pénzt, nagykendőt emelt el a tolvaj. — 
Zakar Andrásáétól pedig egy bőr tin- 
kabátot lopott cl az ismeretlen tettes. 
Nyomozás indult a tolvajok kézreken- 
tésére.

— Smirnow Sergei gárdatiszt 
Volga zenekara Debrecenben. Még 
élénken emlékezhet Debrecen közön­
sége arra az elsőrangú orosz zenekar­
ra és kórusra, akik tavaly a Csokonai- 
színház Mersz-e MärvV előadásain J* 
szerepeltek. A népszerű orosz egvnttes 
holnap szombat estétől kezdve a V‘J- 
rosliáz étteremben fog hangvet se- 
tivezui. Minden érdeklődést mciief 
inéi. szenzáziós műsorának blsszu • 
hogy most is olyan hatalmas s|ker 
lesz. mim tavaly volt. Asz tál rém ej- 
aiánlntos. Telefon 16 17- Reléoódn
nincs.

1928 október .1

A Pénziig
6-án. azaz szőni 
választmányi ülő 
Kéri az elnökség 
iáit. hogy 7 árár 
'ködjének. Elnök.

— Tekintse m 
legújabb kiállítás 
alatt.

— Ikrek, a 
születtek, ugvai
meg. egyszerre i: 
szerre lettek őzt
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A Pénzügyi Tisztviselők Köre
6-án. azaz szombaton este 7 órakor 
választmányi ülést tart. utána vacsora. 
Kéri az elnökség a választmány tag­
jait. hogy 7 órára megjelenni szíves­
kedjenek. Elnök.

— Tekintse meg Liener fényképész 
legújabb kiállítását, Csapó ueea I. 
alatt.

— Ikrek, akik ugvanozn órában 
születtek, ugyanazon órában haltak 
meg. egyszerre mentek térihez és egy­
szerre lettek özvegyek. Madridból je­
lentik: San Vicente del Ruspcig város­
kában hirtelen meghalt két ikertestvér, 
Ramóna és Rosa Fiedia, Rontana és 
Rosa hatvan évvel ezelőtt született. 
Muszéves korukban férjhez mentek két 
földbirtokoshoz, akik szintén ikrek vol­
tak. Boldog házasságban éltek mind a 
ketten. A múlt héten Ramona megelé­
gedetten beszélte az egyik szomszéd- 
nőjének: Isten kegyeltjei voltunk én és 
a nővérem. Egyforma Ízlésünk van. 
egyformán gondolkodunk, egyformán 
éieziink. Nyilvánvaló, hogy a jó Isten 
oltotta belénk ezt az egyformaságot, 
ezért határoztuk el, hogy atnig csak 
élünk, egyforma ruhában járunk, egy­
forma ételeket eszünk. Az ikernővér 
két férje egy héten belül halt meg né­
hány esztendővel ezelőtt. A gyászév 
letelte után a két nővér együvé költö­
zött s háborítatlanul folytatták „iker 
életüket . Még csak egy kívánsá­
gunk van — szokták volt mtmdani -- 
s ez az, hogy egyszerre haljunk meg. 
Remóljjk, hogy a jó Isten teljesíteni 
fogja ezt a kívánságunkat. Teljesítette 
is: majdnem egy és ugyanabban az 
órában halt meg a két nővér. Az orvo­
sok véleménye szerint ezt nem lehet j 
egyszerű véletlennek tulajdonítani. 
Gyakran megtörténik, hogy az iker- I

■üfiÄÄSI
Akiknek a szívműködése gyenge, eről­

ködés nélkül úgy érhetnek el könnyű 
székelési, ha naponta reggel éhgyomorra 
megisznak egy kis pohár természetes 
„Ferenc József" keserüvizet. Szivszakor- 
vosok megállapították, hogy a „Ferenc 
József’ víz súlyos billentyühibáknál is 
enyhén, biztosan és mindig kellemesen 
hat. Kapható gyógyszertárakban, drogé­
riákban és füszerüzletekben.
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testvérek között igen sok hasonlóság 
vm. Ez a hasonlóság némelykor odáig 
fokozódik, ha az egyik beteg, akkor a 
másik is beteg. Valahogy úgy kell ezt 
elkéiízelni, amint az összenőtt ikrek 
biológiai élete bizonyos tekinteliiui 
közös, a kiilöniáró ikrek szervezek' is 
megtartja bizonyos tekintetben ezt a 
közösséget.

Jön! Charlie Chaplin Cirkusz!
.fugüszelnüh választás. A delire- 

eeni Egyetem iKör jugászosztálvn ok~ 
tuzer 5-én, pénteken délután fél 4 óra­
kor a kollégium dísztermében tarba 
alakuló és tisztújító közgyűlését s ek­
kor választják meg a iogászelnököt, 
amely tisztség mindenkor nagy kitün­
tetést jelent.

Miivészi képRiáilitás eskü.ói ké­
pekből, családi csoport és gyennek- 
fclvételekbííi Liener műtermének 
Csapó ueea 1. alaiti kirakataiban.

Riizicsku g vermek fen vképspecia­
lista műterme állandóan fűlve, Piac 
ueea .12.

— Figyelmeztetés! óra, ékszer, ezüst- 
nemű vásárlásnál, javítás és alakítások­
nál ne a régi helyén keresse az Engel 
László ezelőtt Löfkovits Arthur és Társa 
ékszerüzletét, hanem gondoljon rá, hogy 
azt a megyeháza mellé, Piac ucca 52 
szám alá helyezték.
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A Boc-A iy anyagi válsága megmoz­
gatta a közönség legszélesebb rétegeit s 
mindenki tehetségéhez mérten siet az 
anyagi zavarokkal küzködő debreceni 
klub segítségére. A városi közgyűlésen 
elhangzott érdemtelen támadások ugyan 
kellemetlenül érintették a Bocskav ve­
zetőit, akik

két éven keresztül keveset beszél­
tek, de annál többet dolgoztak és 

áldoztak anyagiakban, 
mégsem tudják előteremteni a ki­
tűzött céltól: Debrecen egyetlen repre­
zentáns profi klubjának szilárd megala­
pozásától.

De míg arra sem voltak jók ezek a 
támadások, hogy a közönség előtt a 
B'.'cskayi és rajta keresztül a profifut- 
halli unszimpáfikussá tegyék. A sport­
emberek, akik minden sporteseményt 
figyelemmel kisérnek, állandó olvasói a 
sportlapoknak és valamely sportegye- 
siilct munkájában resztvettek már, job­
ban ismerik a sport lényegét, miit azok, 
akik csak az olimpiász magyar sikerei 
nyomán ébredtek a sport jelentőségének 
tudatára.

Azok az emberek, akik tudják, hogy 
mit Jelent számunkra, illetve Debrecen 
szántára a Bocskav, azok

a helyzet komolyságát teljes mér­
tékben átérezve sietnek a klub 

segítségére.
A 2, szánni menetiegvirodában elhelye­
zett

belépési nyilatkozatokért állandóan 
jelentkeznek

es hogy a pillanatnyi anyagi zavarból 
való kievickélést minél jobban meg­
könnyítsék,

egyszerre több hónapi tagsági di­
jat fizetnek ki.

dívanez tapasztalható a klub pénzbe- 
szedőjénél is, aki örömmel újságolta.

mig ö nem ad támogatást a Bocs- 
kavnak, addig a professzionista 
labdarugó alszövetség teljes mér­
tékben méltányolja a Bocskav el­
évülhetetlen érdemeit és kamat­
mentes kölcsönnel próbálja előse­
gíteni a klub anyagi helyzetének 

szanálását.
2000 pengő lenne az az összeg .amelyet 
a I-’LASz bocsátana ily módon a Bocs­
kav rendelkezésére és amelvet a mér­
kőzések tiszta bevételének 25 száza­
lékával törlesztenének le. Ma már te­
hát nem olyan reménytelenek a kilátá­
sok, amint azt a múlt héten ecseteltük 
és amilyenek valóban voltak, hanem

ha a közönség ilven mértékben 
fogja továbbra is támogatni a klu­
bot. akkor valószínűen sikerülni 
fog összegyűltén! még azt a pár 
száz tagot, akinek rendszeresen fi­
zetett tagsági dila egyszersmin- 
denkorra mcgszllárditia a klub 

anyagi alaplát.

A legegyszerűbb emberek is 
sietnek a Bocskay megmentésére
A PLSz. kamatmentes kölcsönt helyezett ki­
látásba — Vasárnap Szegeden a Bástyával 

mérkőzik a Bocskay a vidéki kupáért
hogy a szokástól eltérően ezúttal

sehonnan sem engedik el üres kéz­
zel. sőt mindenki legalább bárom 
havi tagsági diját fizeti ki előre.

Akadnak olyanak is, akik az uccán 
fogják el a pénzbeszedőt és belépési 
nyilatkozatot kérve tőle, azt nyomban 
kitöltik és a tagsági dijat kifizetik. A 
szegényebb emberek, munkások, ke­
reskedelmi alkalmazottak, városi és 
állami tisztviselők, sőt altisztek is ta­
lálhatók az uj tagok között. Amit el­
mulaszt a hivatalos város, azt jólesően 
pótolják alkalmazottai, akik úgy lát­
szik jobban fel tudják fogni, hogy mit 
jelent Debrecennek a Bocskay.

Szinte megszégyenítő a hivatalos 
városra nézve az is, hogy

Remélhető ezek után, hogy a közön­
ség e támogatását állandósítani fogja, 
amiultal elérhető lesz, hogy

a klub nvugodtabb anyagi körül­
mények Között többet tud törődni 

az erkölcsi sikerrel is.
\ asaniap a Bocskay csapata Szege­

den mérkőzik a Bátyával a vidéki ku­
páért és Markos kivételével komplett 
összeállításban veszi fel a küzdelmet. 
Markos ugyanis a Sabária mérkőzé­
sén meghűlt és orvosi tanácsra pihenni 
Kém szerül, de a következő héten a 
Budai 11 ellen azért már ö is játszani 
fog. A Bástya sem állhat ki megszo­
kott csapatavai, mert Baumgartner 
kapus a cseh túrán kettős bordatörést 
szenvedett és Emmerling hátvéd szin­
tén a sérültek lisztáján van. A két ki­
tűnő játékos helyettese Szabó, illetve 
Beck lesz. Ez u mérkőzés szintén sokat 
fog használni a Bocskav játékosok kon­
díciójának, amelyre nagy szükség lesz 
az elkövetkezendő bajnoki küzdelmek­
ben.

A Sabaiiu sirámai a Bocskay ellen 
elvesztett mérkőzésről.

Egyik budapesti esti lapban a Sabaria 
vezetője elsírja panaszait a Bocskav el- 

- len elvesztett mérkőzésről. Szombathe­
lyen haragusznak a Bocskayra - Elemi 
Ki a cikk Írója mert a hivatali elfog­
laltsága miatt hazautazni kényszerült 
Boronkay helyett Halász him kiküldé­
sét kérte a birótestiilettöl. Halász bírás­
kodásának, illetve eliogldt Ítéleteinek 
tulajdonítják Szombathelyen a Sabaria 
vereségét.

A valóság azonban az, hogy ti Bocs­
kav nem kérte Halász delegálását a 
mérkőzés vezetésére, hanem a kitűnő 
biro, aki budapesti lakos és csak ideigle­
nesen tartózkodik Debrecenben, mint 
egyik nagybank főtisztviselője, épen 
Budapesten volt vasárnap, amikor a bi- 
róküldő bizottság őt kérte tel, hogy ve­
zesse le a Bocskay—Sabaria mérkő­
zést. Halásznak különben a Bocskayhoz 
semmi köze sincs, vasárnaponként Bu­
dapesten tartózkodik és így a Bocskayt 
még nem is látta debreceni pályán ját­
szani. A Sabaria vezetőjének nyilatko­
zata tehát nem tekinthető másnak, mint 
a vesztett csata feletti elkeseredés meg­
nyilatkozásának.

Az amatőrök vasárnapi programja
A vasárnapra kisorsolt programot 

megint nem lehet teljes egészében lebo­
nyolítani, mert kél mérkőzés érdekelt 
egyesületek kérelme folytán elmarad. A 
DTE levente játékosainak budapesti 
szereplése miatt nem tud elmenni Kis- 
várdára, mig a BVSE a berettyóújfalui 
tüzoltóuap miatt kénytelen elhalasztani 
a IEMTE ellen kisorsolt mérkőzését.

Debrecenben a DVSC-DEAC mér­
kőzés érdekes és izgalmas küzdelmet 
Ígér, mig a DKASE Nagyfej Hóban a 
D TE felett győzelmet aratott N8E ellen 
fog nehéz küzdelmet vívni. A legköny- 
nyebb dolga a NvKISE csapatának lesz, 
mert a T. Move még otthonában sem 
tudja megakadályozni nagyobb gólará- 
nyu győzelmét. Néhány másodosztályú 
mérkőzés egészíti ki még a programot.

Biróküldés a vasárnapi mérkőzésekre,

DVSC DEAL. Rotli Miklós. NSE— 
DKASE: dr. Kupinszky Sándor. T. 
MOVE NvKISE: Szabó Kálmán. I). 
Húsos—Ny. Vasutas. E mérkőzés helye 
még bizonytalan. Debrecenben Görgey, 
Nyíregyházán pedig Földes lesz a mér­
kőzés bírája. Székgyár EC NvÖl'SE 
Helye szintén bizonytalan. Debrecen­
ben Szántó, Nyíregyházin Hajdú vezeti 
a mérkőzést R. Máv. Homokkert E'C. 
Biró. Szccsi Márton. Hajdúszoboszlói 
levente SE- BIKSE, him: Patiló István.
E mérkőzés leiátszása is bizonytalan, 
mert a szoboszlói újonnan alakult egye­
sület játékosainak igazol,isa még nem 
érkezett meg a szövetségtől.

Holzbauernek sokba került
egy sportszerűtlen megjegyzése

A Bocskay- Sabaria mérkőzés máso­
dik félidejében Holzhauer, amikor a 
bíró egyik faultját lefújta, a bíró felé 
fordulva sértő kifejezést használt, 
Hal.is/, him kiállította. A l’l ASz fegyel­
mi bizottsága súlyosan büntette Holz- 
bauert ezért a kiszólásért, mert 2 hétre 
tiltotta el a játéktól és még ezenfelül 
100 pengő pénzbírsággal is sújtotta,

Országos leventeversenv Budapesten
Az október 7-iki országos levente­

versenv iránt, melyen §000 vidéki le­
vente és 15(10 fővárosi levente tesz ta­
núbizonyságot tudásáról, ügyességéről, 
páratlan érdeklődés nyilvánul meg or- 
szágzerte.

Ezt az első országos leventever- 
senvt rendkívül fényes ünnepség kere­
tében tartja meg az Országos Testne­
velési laiiács 111. szakbizottsága. Az 
ünnepélyen, mely október 7-én 9 óra­
ion kezdődik a Millenáris sportpályán, 
t\ III. Szabó József ucca 1.) megjelenik 
a kormányzó is, bizonyságául annak, 
hogy mennyire szivén viseli a levente 
intézményt.

Nagy gondol ad a rendezőségnek az 
egész országból már eddig bejelenteti 
számtalan egyházi, katonai és polgári 
előkelőségnek az elhelyezése. Fárad­
hatatlan munkával azonban sikerül el­
érni azt. hogy minden egyes érdeklő­
di) az egész ünnepélyben, annak min­
den egyes mozzanatában zavartalanul 
gyönyörködhessen.

Hajduvármegye és Debrecen város 
mintegy 200 leventével képviselteti 
magát e versenyen s bizakodva várjuk 
a sok győzelmi Iliit, mert még soha 
nem csalódtunk a hajdú leventékben.«í « J'®*!*« *1« • »1* • *1* •
„ mmia művészét

MŰSOR:
l’ÉNl’EK: Nebántsvirág. Operett. Bér- 

letsziinet.
SZÓMBA 1 : Ui magvarok. Hotel 

Imperial. Bérié (szünet.

OLYMPIA
A Csokonai-szinliáz csütörtökön este 

Molnár Ferenc Olympiáját újította fel. 
részben uj szereplőkkel.

A röpriz egyben Szentgyörgyi J. 
Máriának szolgált bemutatkozási ket- 
rctiil. a Csokonai-szinliáz uj drámai 
színésznőjének. Szentgyörgyi J. Mária 
a címszerepet játszotta s ez a meglehe­
tősen passzív figura kevéssé alkalmas 
arra, hogy egy színésznő — főként 
egy fiatal színésznő — teljességükben 
meg tudja benne mutatni a kvalitásait. 
Annyit azonban már most meg lehet 
állapítani, hogy Szentgyörgyi J. Mária 
iutellingens szinséznő, aki inkább tuda­
tosan, mint ösztönből vetíti ki magából 
az elképzelt alakot s ez fiatal színész­
nőnél igen figyelemreméltó tulajdon- 
ság. Orgánuma meleg, kifejező, árnya­
lásokra alkalmas instrumentum, amely 
forróbb figurákban forróbban is érvé­
nyesül, színpadi exteriőrje érdekes. 
Egyénisége kétségkívül az Olympiánál 
melegebb lüktetésű és színesebb ala­
kok megformálására utalja, — bár az 
egyéniségétől távolabb álló figurát is 
figyelmet keltőén állította színpadra —- 
s ezekben a szerepekben hasznos tagja 
lesz a prózai együttesnek.

1- á z á r I illamér Kovácsa jól átgon­
dolt alakítás, a lírai részekben hévtől 
fűtött, csak egy kissé szalonhuszár. 
D i nn vés s v Rózsi, az ni komika. 
színtelen, száraz. T li u r ó c z y Gyula 
Plata-Ettingenje finom, karakterisz­
tikus elegáns, könnycdségegl karriki- 
rozoit és László Gyula figurája is 
kedves.

A régi szereplők: Hal assy Ma­
riska és Szigeti Jenői 
tűnnek.

régi ki-
(hl.)

Összehívják a szlniigyl bizottsá­
got, A városi tanács csütörtök! ülésén 
dr. Csűrös hereije tanácsnok bemutatta 
a tanácsnak a Csokonai-szinhéz társu­
latának névsorát, amit a színigazgató 
köteiességszeriien beterjesztett. A ktil- 
turtanácsnok megjegyezte, hogy a be­
mutatkozások most folynak s a köz­
gyűlés miatt még ö maga sem tudja 
megnézni az uj tagokat. A névsort ki­
adták a szinligyi bizottsággal azzal, 
hogy harminc nap alatt tegye meg az 
észrevételeit. Ezzel kapcsolatosan a 
kulttiríanácsnok megemlítette, hogy 
hónapokkal czelőt kiküldtek egv albi­
zottságot a szinligyi bizottsági kebelé­
itől, azzal, hogy ez a bizottság tanulmá­
nyozza a színigazgató szerződését, te- 
tekintettel arra, licgv a jelenlegi igaz­
gató szerződése lejár s igy dönteni kell 
a színház sorsáról. A közgyűlés egyéb­
ként megszabta, hogy a tanács ebben 
az ügyben iimitis végéig tegyen elöter-
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iesztést, de ez nem történt meg. Az al­
bizottság is összeült vagy négyszer 
tanácskozni, eredményre azonban nem 
jutott. A jövő hétre most ismét össze­
hívják ezt a bizottságot, azzal, hogy 
most már tegyen, vagy ne tegyen ja­
vaslatot, de határozzon valamit.

Q A SZÍNHÁZ! IRODA
hírei <t

Ma, pénteken, bérletszíinetben: Nc- 
búntsvirdg, a címszerepben: Ferenczy 
Narian. Az orgonista szerepét Szigeti 
Jenő játsza. I: poétikus örökbecsti ope­
rett mai előadására a jobb leg vek nagy 
része elővételben elkelt. A megmaradt 
legyeket ajánlatos délelőtt kiváltani.

Legközelebb: /írd nyár.
Holnap, október ősin ünnepi előadá­

sai; Ui ma^ydro!:. Benin la tó. I tana: 
Hotel Imperial. Biró Lajos világhírái.da­
rabja Halasi Mariska, I lniróczv. Lazár 
rihantér, László (iyula. Lager, lamas 

és Szigeti Jenő felléptével, lilö/.őleg 
l'lnirőczy,szaval. Élénk jég\ kereslet

Vasárnap délután: Barcsa AiiutíIuí- 
haii Kováts Terttssal. lön: zl rétii nyár.

Vasárnap este: Cárevics. Lehár leg­
újabb világhírű nagy "operettje, a cím­
szerepben l.'nger István felléptével! ki­
mar Ila, Ferenczy, I nger, Tamás, Szi­
geti Jenő közreműködésével vasárnap­
tól kezdve sorozatos előadásban: C.áre- 
vics, melynek címszerepét, mivel Autók 
Ferenc a Régi nyár-ban nagy szerepre 
készül, mindvégig a közkedvelt Linger 
alakítja.

Szerdán és :siitörtökön: A pártinak, 
Kisfaludy Károly klasszikus vígjátéki! 
megy ifjúsági előadásul.

MOZI

Péntek — Szombat — Vasárnap

vígszínház

VICÁGFILM !
llttffiOH Novarro a főszerepben .

A ZSARNOK
Dráma 7 felvoi ásban

A női főszerepben’Marcellliia Day Roy D’Arcy 
Megelőzi:

Vigjátéhattrabció !

AZ ILLATOS VIGÉC
Bonyodalmas lönóiiut az illatszer szakmában 

8 víg lel vonásban
A tőszerepekbon Jack Mulhall ói Dorolty Mackatll

u n A i\ ~ I X
VILAGATTHAKCIÓ !

MARIETTA KIRÁLYSÁGA
Az álom és va.óság víg keveréke 9 felvonásban.

A főszerepekben Lya Mara és Jakob Tledtke 
Megelőzik:

Fox Journal, Helllgenl lut természeti képek. Aff és 
a vlgözvegy, A jégbebütőtt férj bohózatok

A O L L Ó
Szómba 1 — Vasárnap 

Világattrakció!

A KÉTÉLETÜ FÉRFI
(Hazug álarc, Zero)

Izgalmas történet 8 felvonásban 
A íőszerepben Stewart Romeo 

Megelőzik:
A (Hockner csúcs természeti képek, Zlgot) filme­

zik bohózat

METEORBAN szombaton: kmberva- 
(lászut, Carló Áldini na g, a Urak . lója 7 
felvonásban és Báli, a csodák szigete, 
•i felvonásban Előadások: 7 és v órakor.

DEBRECEN

KbZCAZDAS4S—
Terménytőzsde.

Budapest, október 4.
Határidőüzlet: Búza : Október 25.96, 

26.02, 16, zárlat 26.14 16. Március 28.74,
76, 72, zárlat 28.90 92. Május 29.56, 52, 
zárlat 29.60 62. Rozs: Október 25.40, 
38, zárlat 25.36- 25.38. Március 27.70, 76, 
zárlat 27.70—74. Tengeri: Julius 29.48, 
G4, zárlat 29.62 29.64. Május 29.02, 28.98 
zárlat 29.16 18.

Készáruiizlet hivatalos árjegyzései: 
Búza: tiszai 77 kg. 26.20 40, 78 kg. 
26.40 -26.60, 79 kg. 26.65—85, 80 kg. 
26.90 27.00; felsőtiszai 77 kg. 26.15
35, 78 kg. 26.35 55, 79 kg. 26.60—80,
80 kg. 26.80 90; fejérmegyei és dunán­
túli 77 kg. 26.05 25. 78 kg. 26.25- 50, 79
kg. 26.50 -26.70, 80 kg. 26.70- 80. 
Pestvidéki rozs 24.70 80, egyéb rozs, 
24.70 80. — Takarmányárpa I. 26.75— 
27.00, II. 26.50 75. — Köles 26.50 27.
Tengeri 31.20 50. - Zab I. 26.25 -50,
II. 25.75—26.00. — Korpa 20 20.25. 
Lóharemag 190 210.

KÖNYVNYOMDA
KÖNYVKÖTÉSZET
mammmmamm

Valutaárfolyamok.
Budapest, október 4.
Angol font 27.73 -27.88. Belga frank 

79.45 79.75. Cseh korona 16.93 17.01.
Dinár 9.90 10.05. Dollár 570.75 572.75.
Francia frank 22.35 22.55. Hollandi io-
rint 229.10 230.10. Lengyel zloty 64.05 

64.35. Lei 3.43 3.48. Líra 29.80 30.05.
Ferencvárosi sertésvásár. 

Budapestről jelentik: A ferencvárosi 
sertésvásárra felhajtottak 3600 darab 
sertést. Eladtak élősúlyban kilogram­
monként könnyű sertést 162 170, köze­
pes sertést 172 178, nehéz sertést 180

188 fillérért. A vásár irányzata élénk.

Padlólakk
magas fényű, legszebb színek­
ben, legkiválóbb minőségben, 

nagyon olcsón kapható
mfiW festéküzletében Piac ucca 
a I Mill io. szám, Bikával szemben, i

f kifogástalanul
ftist.mo^tisziil
Péterfia ucca 8 
Hatvan ucca 43.

ÜZLETI KÖNYV GYÁR

I ‘íj—2 lóerőset, váltóáramat

megvételre keresünk,
DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG KIADÓ 

, HIVATALA PIAC UCCA 49 SZ. ALATT.

Uj szücsmühely!
Király ucca S.

WÄSTF.-. »r.-

■

Mindennemű szüc-munkát, átalakításokat, 
javításokat jutányosán vállalok.

LEIRNER szücsm^síeir.

Ilii

IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
DEBRECEN, FERENC JÓZSEF ÜT

Mindenféle nyomtatványok ízléses, gondos kiállításban' 
Könyvek, folyóiratok, napi és heti lapokra előnyös 
ajánlattal szívesen szolgaiunk. Üzleti könyv gyárunk 
termékei elsöranguak. Áraink e z o l i d a k !

Prima száraz, bükk és tölgy

TŰZIFA
hasábosán vagy felapritva, porosz kő­
szén, bánya koksz telepen vagy haza­

szállítva logolcsAbb a
FAFORGALMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁGNÁL

Vágod 1-t leplombált zártkocslbnii szállítunk
Telefon 166. Salétrom ucca 5.

Miért dicsérik
mindenfelé a folytonégő szabadalmazott

Cóburg - kályhákat
M r t ji'vR-;-

l A legsilánjabb szén és tőzeg is kitünően ég bennük 
2. Egyenletes meleget adnak.
ö. Samotlbélése a kályhát a tűz kialvása után is soká melegen tartja
4. Zománcozott és nikkelezett kivitelben a legkényesebb ízlést is 

kielégíti.
5. Vételáruk a tüzelőanyagon elért megtakarítással hamarosan meg­

térül.

Mielőtt kólyhőszüKségletét fedezné,
saját érdekében kérjen ajánlatot és prospektust a

Telelőn 10—00 ff
, Mln •

Ilid ucca 4. szám.
Kapható minden vaskereskedésbe

ne-..'*#-«, mp&i&ar I

ROZSA UCCA l
m(‘ijiiíi<iy<)l)l>ilott üzletébe beolvadt

a Magyar Fém- és Lámpaárugyár R.-T. debreceni gyári lerakata.
ssaKsusetoaHesí! w

f- ^Ai^etí- ?íárnak e^8merten legjobb gyártmányai u. in,: Acéllemezből készült kivill-belül zománcozott 
i uriki kád fitt ele nagyságban, gyermekkád állvánnyal, női toilett készlet, mosdóasztal, valamint zománc 

jutott vasedóny, továbbá mindenféle háztartási cikk úgy nagyban, mint kicsinyben legjutányosabb
árban szerezhetők itt be.
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1 % APRÓHIRDETÉS Tíz SZÓIG HARMINC’ fii i (D ■ ^
/ HÁROM REGGELI LAPBAN KeSÍkMEGEGYSZ£RRE

if a DEBRECENI FÜGGETLEN UJSAG-ban
a DEBRECENI UJSAG-ban é, UJ5AU ban- 
a HAJDUFöLD-ben.

, APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK:
rdkiadohivatalunkban: Ferenc József ni ip;„ , ..
hivatalunkban: Széchenyi ucca 2 szám u ^ca) 49- szám, fiókkiadó-^iaia-aAv
v*“““ be,ŰVel ‘"d°"

FelKériiik 
t. hirdetőinket,

hogy apróhirdetései­
ket lehetőleg a dél­
előtti órákban adják 
be, mert igv azokat a

DEBRECENI 
FÜGGETLEN ÚJSÁG 
DEBRECENI ÚJSÁG 

HAJDUFÖLD
egyidőben közölheti !

ít'.j ŐJj^XuA.SÁÍÁAja^yiA fclláJLf * A
|LEVELEZÉS|
Imiiii’TjmapniHM

Egyedülálló nő
idősebb férfi ismeretségét 
keresi, kinek nyugdija vagy 
megélhetése van. Jelige: 
..Közösen élünk" a kiadó­
ba-________ 3052

Ki lenne
hajlandó leányomat gimná­
ziumi különbözeti vizsgára 
két tantárgyból előkészíte­
ni zongoratanitás és gya­
korlás ellenében. Ajánlatok 
..Szorgalmas" jeligére Deb­
receni Független Újság ki­
adóba kéretnek. 45
jpanfekiÉyi 
I KIADÓ LAKÁSOK
-! -;"r--zt /- s

Kapualatti
különbejárattal szép nagy 
uccai egy vagy két szoba, 
előszoba, konyha, bútoroz­
va vagy anélkül kiadó. - 
Széchenyi ucca 24

Különbejáratu
butorooztt nagy szoba ki­
adó. Széchenyi ucca 15 
emelet. 3028

Kiadó
garzon lakásnak vagy iro­
dának két szoba. Értekez­
hetni Alföldi Takarékpénz­
tár házfelügyelőjénél. 3035

Elegánsan 
bútorozott szoba egy vagy 
két ur részére kiadó. Piac 
ucca 58. Értekezni házfel­
ügyelőnél. Igo

Egy
szoba udvarra nyíló mel­
lékhelyiséggel kiadó, 
Apaffy ucca 32. szám.

2208
Kiadó

téli-nyári három szobás la­
kás mellékhelyiségekkel, 
az egyetemhez és villamos 
megállóhoz közel. Értekez­
ni délelőtt Ref. theol. fa­
kult. dékánja, kollégium. 
Délután Sestakert, Kom- 
lossy ut 06. számú villa.

1904
Kettő szoba,

előszoba, konyha, speiz no­
vember 1-re kiadó. Pásti 
ucca 3. sz. 3030

Különbejáratu
bútorozott nagy szoba ki­
adó. Széchenyi u. 15., erne­
ut. 3029

Bútorozott
szoba Piac ucca 58. szám 
alatt kiadó. Értekezhetni: 
házfelügyelőnél. 3055

Kiadó
kényelmes lakás gyümol 
esőssel, 2 szoba, fürdőszo 
ba, üveg veranda, konyha, 
kamara, villany, baromfiud­
var. Honvédtemető u. 17. 
szám. [ ^

Diszkrét
különbejáratu elegánsan 
bútorozott uccai szoba ki 
adó. ügyvédi irodának is 
megfelel. Varga u. 45. 1009

Kiadó
bútorozott szoba, fürdő­
szoba, esetleg konyhahasz­
nálattal. Piac 10., II. 2.

1017
Különbejáratu

csinosan bútorozott uccai 
szoba két egyetemi hallga­
tó részére 15-ére kiadó. 
Cim: Jókai ucca 20. 1020

Uccai
tiszta bútorozott szoba 1— 
2 urhölgynek kiadó. Szé­
chenyi ucca 23., I. 1024

Bútorozott
szoba állandó lakó részére 
kiadó. Simonyi ut 9. ] 025

Különbejáratu
udvari bútorozott szoba ki­
adó. József kir. herceg u. 8.

Bútorozott
különbejáratu csinos szoba 
1 2 urnák, esetleg ellá­
tással, kiadó. Hatvan u. 2.

3058
Kiadó

két szoba, előszoba, kony­
ha, speiz november 1-re 
Böszörményi ut 79. 44

Egy
nagy szoba félkonyha azon- 
nalra kiadó. Nap u. 4. 35
^ ELLÁTÁS

2t • ■ ■ 1 n rf*iFimwrr»T "n frPI’Tt
Két

középiskolai tanulót, jó csa­
ládból, teljes ellátásra, kü­
lön szobával elfogad intel­
ligens zsidó család, egyet 
mi hallgató felügyelete mel 
lett. Cim a Függelten Uj 
ság kiadóhivatalában. 3838

Diák
vagy diáklány kitűnő teljes 
ellátást nyernek Becsben 
előkelő ügyvéd családjánál. 
Levelek dr. Leimet t Wien, 
L, Schwei tgasse 4. címre 
küldhetők.

Intelligens
családnál jó, Ízletes házi- 
koszt kapható. Arany Já­
nos u. 39., udvarban. 3048
Y.i:iUu,J.,mmi, i|..^|[t|| yi

|különféle|
X t-tyf ■ T'-rt|~rT--p' I irt ve

Lakatos
munkák pontosan szolid 
árak mellett készülnek: 
Piac 11. 38., II. udvar. 
Autogénheggesztés szava­
tosság mellett. Tanulók fel­
vétetnek. Ifj. Lókodi Sán­
dor lakatos mester. Telefon 
17-18. 946

Nagy
sötét, száraz pince bornak 
vagy raktárnak kiadó. Víg­
kedvű Mihály ucca 37. sz 

3005

IRODAHELYISÉGNEK 
alkalmas 3 szobás lakás a 
Ferenc József ut 34. sz., I. 
emeleten kiadó. Értekezhet­
ni Hegedűs és Sándor Rt. 
könyvkereskedéséiben. 3008

Pianino,
fekete, jókarban bérbe ki­
adó. Takács zongorahan­
goló. Cim : Piac 56. 3003

Bérbeadó
Batthyány ucca 5. szám 
alatt jóhangu zongora.

1007
Zongorát

hangolok, javítok. Ra- 
kovszky zongorakészitő, 
Vígkedvű Mihály u. 35. sz.

2237

Építtetők!
László András kőmüv es­
és ácsmester tudomására 
hozza lakása változtatását, 
melyet Monostorpályi-ut 7. 
szám alá helyeztem. Ké­
rem régi épittetőim szives 
pártfogását továbbra is. 
Ajánlom magam a nagyér­
demű építtetők figyelmébe, 
elvállalok minden e szak­
mába vágó uj, tatarozás! 
és alakítási munkálatokat. 
Levelezőlap meghívásra 
megyek. 1916

Zongorahangoló: 
Gärtner, Széchenyi u. 15.

1644
Menekült

órás szakszerűen, meglepő 
olcsón vállal javításokat. 
Rákóczi ucca 36

Zongoraórát
adok. Gyakorlást engedek. 
Bővebbet Werbőczy u. 2., 
cipőüzlet. 1965

Szarvasmarhát
felestelelésre elfogad Gá­
bor Miksa füszerüzletében, 
Deák Ferenc ucca. 22

Angol és francia
nyelvoktatás. Született an­
gol (angliai) és francia 
diplomás tanerők kizárólag 
társalgás utján tanítanak 
(háznál is). Dr. Feje» 
nyelviskola, József kir. h. 
ucca 12. 1877

Beiratáskor
gyermeke szemét vizsgál­
tassa meg szemorvossal. 
Lobi látszcrész. 1155

Négy lóra
való istáló kiadó, ugyanott 
körfűrész eladó. Boldogfal­
va 17. 7

Autogarage
öt kocsira egyenként is 
kiadó. Mester u. 28. 3041

Órakönyvelést
és levelezést saját Írógépe­
men olcsón vállalok. Cimet 
kérem a kiadóba leadni. 982

Facementtetők 
javítását szakszerűen végzi 
Lukács Vilmos és Testvére, 
Debrecen, Hatvan ucca 15.

961
SÍRKÖVEK

műkőből, terméskőből ol­
csón kaphatók a Debreceni 
Mükőgyárnál, Fürdő ucca 
2. 303

Társat
keresek főtéri luxus üzlet­
hez 3 - 4000 pengővel. Ci­
met a kiadóba kérek leadni.

Monogrammhimzőszalon 
dr. Szűcs Andorné, Szent 
Anna ucca 6. Telefon: 6 
70. szám. 587

Kölcsönöket
folyósítunk házakra, föl­
dekre, áru-, értékpapír és 
egyéb tárgyi fedezetekre. A 
betétekre magas kamatot 
adunk. Gazdák Bankja, 
Kossuth és Batthyány ucca 
sarok. 2256

Központban
3 4 autónak szilárd kőhe­
lyiség garagenak, esetleg 
műhelynek, raktárnak ki­
adó. Cim a kiadóban. 3039

TÁNCMULATSÁG
vasárnap este a „Gazd- 
uram" csárdában (Hosszúé 
l’ályi-i kövesutnál). 23

őss - ,, 3

A RBdTEUjVIES hRR j
Irta: Maurice Leblanc.

A két botrány felidézése erős benyomást gyako- 
1 , • Azonnal találtak egy szót, amely megvilágította 
a jelenlegi drámát és jellemezte a helyzetet: ataviz- 
mus. Ámbár a testvérpárnak nem volt nagy vagyona, 
jegalább is jómódnak örvendezett. Parisban palotát! 
louraineben kastélyt mondhatott magáénak és em­
berbaráti vagy jótékonysági akcióknak szentelhette 
magat. így tehát nemcsak a kapzsisággal volt az ope­
raházi eset és a gyémántok ellopása megmagyaráz­
ható. Nem, hanem az atavizmussal. A Mélamare csa- 

benn élt a lopás ösztöne, A testvérpár őseitől 
örökölte azt. Loptak, kétségkívül azért, hogy jövedel- 
muket meghaladó életmódot folytathassanak, talán 
ju erős kisértés folytán, főleg azonban atavisztikus 
kényszertől hajtva.

És mint nagyapja. Alphonse de Mélamare. 
Adrién gróf is meg akarta ölni magát. Ez is ataviz- 
mus volt,

A gyémántokat, a két fiatal nő megszöktetését 
Illetőleg éppúgy azt állította a gróf. hogy mitsem tud 
róla, mint arra nézve, hogy hol töltötte idejét a két 
eset óráiban, nem adott semminemű felvilágosítást a 
könyvszekrényében talált átalvetöről, de általában a 
kaland egész titokzatos oldaláról sem. Mindehhez 
semmi köze sem volt. Úgy látszott, mintha öreá nézve 
minden egy másik bolygón történt volna.

Csak Arlette Marciiéra vonatkozólag igyekezett 
n vádat elhárítani magáról. Elmondta, hogy egy férjes 
asszonnyal való viszonyából leánya született, akit na­
gyon szeretett és aki nehány éve halt meg. Ez mély 
bánatot okozott neki. Nos, Arlette hasonlított ehhez a 
hányhoz és elvesztett gyermekének hatása alatt kö-

rimmra ■ inni......mi......mum ........... ... .............................................

vette Arlettet önkénytelenül. Erélyesen tagadta 
egyébként, mintha Arlette vádja szerint egy elhagya­
tott uccában megszólítani akarta volna.

Két hét múlt el igy, mialatt a bősz és csökönyös 
Béchoux főfelügyelő a legnagyobb, de leghaszontala­
nabb tevékenységet fejtette ki. Van Houberi, aki ál­
landóan nyomában volt, egyre siránkozott.

—^ A fenébe mentek, mondom, a fenébe mentek.
Béchoux ökleit mutogatta.

Agyémántjai? Mintha csak a kezemben volná­
nak. Megfogtam Mélamareékat, megfogom gyémánt­
jait is.

Bizonyos benne, hogy nem szorul Ennerisre ?
Soha életemben I Inkább elhibázok mindent, 

semhogy hozzá forduljak.
Van Houben tiltakozott.

Jól adja! Gyémántjaim előbbrevalók az ön 
önérzeténél.

Van Houben egyébként ösztökélte Ennerist, aki­
vel naponta találkozott. Valahányszor belépett a kü­
lönálló lakásba, amelyben Gilberte de Mélamare rej­
tőzött, mindannyiszor ott találta Ennerist a grófnő 
lábainál, amint vigasztalta, reménnyel töltötte el, meg­
ígérte, hogy fivérét megmenti a haláltól és gyalázat­
tól, részéről azonban egy olyan felvilágosító szót sem 
nyert, amely útbaigazíthatta volna.

És ha Van Houben felkereste Régine Aubryt és 
vendéglőbe akarta magával vinni, bizonyos volt 
benne, hogy ott találja Ennerist, amint Régine-nek 
csapja a szelet.

Hagyjon minket békében, Van Houben 
mondta a szép színésznő. A történtek után nem is 
akarom magát látni.

Van Houben dühöngött és félrevonva Ennerist, 
igy szólt hozzá:

Kedves barátom, mi van a gyémántjaimmal ?
Egészen mással van tele a fejem. Régine és Gil­

berte egész időmet igénybe veszi, az egyik délután, a 
másik este.

Hát reggel?
Arlette. Imádandó ez a gyermek, finom, értel­

mes, megérző, boldog és megható, olyan egyszerű, 
mint egy gyermek és olyan titokzatos, mint egy igazi 
nő. És oly tisztességes! Első este meglepetésszerűen 
megcsókoltam arcát, Most vége! Van Houben, azt hi-

CementLapok, 
betoncsövek, kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugyárában, Deb­
recen, Hatvan ucca 15. 961

UJ! UJ!
Villanyszerelési vállalat! 
Értesítem a t. közönséget, 
hogy Miklós ucca 17. szám 
alatt villanyszerelési válla­
latot I 'tesitettem, ahol bár­
mily szakmába vágó mun­
kát a legjutányosabb árban 
készítek. Költségvetés díj­
talan. Hívásra szívesen me­
gyek. GROSZ ISTVÁN 
villanyszerelő, a Világítási 
Vállalat volt szerelője. 480

Orvostanhallgató
jutányosán korrepetál kö­
zépiskolásokat. Cim a ki­
adóban. 3043

szem, Arlette-et szeretem a legjobban.
Enneris igazat mondott. Régine iránt való sze­

szélye jóbarátsággá változott át. Gilberte-et csak ab­
ban a hiú reményben kereste fel, hogy bizalmas köz­
léseket kap tőle. Az Arlette társaságában töltött dél­
előttöt azonban elragadták. Volt a leányban valami 
különös báj, amely mély naivitásból, de egyszersmind 
a cél iránt való igen biztos érzékből fakadt. Mindazok 
a fantasztikus ábrándok, amelyeket társnői segítésére 
nézve táplált, a megvalósítható események látszatát 
öltötték, midőn mosolyogva előadta őket.

— Arlette. Arlette — mondta Enneris, — nem is­
merek senkit, aki világosabb, de egyszersmind homá­
lyosabb volna, mint te.

Én homályos volnék? kérdezte a leány.
Igen, idönkint. Teljesen megértelek, egyetlen 

pontot kivéve, amely reám nézve megközelíthetetlen 
marad. Különös, hogy ez a pont még nem volt meg, 
amidőn első Ízben közeledtem hozzád. A rejtély nap­
ról napra fokozódik. Azt hiszem, érzelmi rejtély.

Lehetetlen mondta nevetve Arlette.
Igen, érzelmi . . . Nem szeretsz valakit?
Hogy szeretek-e ? De hiszen mindenkit sze­

retek !
Nem, nem mondta Jean. Valami újság 

férkőzött be életedbe.
Meghiszem azt! Szöktetési izgalmak, nyomo­

zások, vallatások, egy sereg ember, aki leveleket ir 
nekem, lárma, tulnagy lárma körülöttem! Egy kis 
próbakisasszony elvesztheti bele a fejét!

Enneris lehajtotta fejét és fokozódó gyengédség­
gel nézte a leányt.

Ezalatt a hivatalos vizsgálat semmivel sem haladt 
elő. Három héttel Mélamare gróf letartóztatása után 
még mindig értéktelen tanúvallomásokat vettek fel és 
olyan kutatásokat folytattak, amelyek semmire sem 
vezettek. Rossz volt minden nyom és hamis volt min­
den feltevés. Nem lehetett ráakadni még arra a sof- 
förre sem, aki Arlette-et a Mélamare palotából a 
Place de Victoiresra vitte.

Van Houben lesoványodott. Semminemű kapcso­
latot sem látott mát a gróf letartóztatása és a gyé­
mántok ellopása között és nem tartózkodott attól, 
hogy Béchoux képességeit egész nyíltan kétségbe 
ne vonja, (Folytatjuk.)
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Hajmunliákat
legszebb kivitelben készít 
liajfonatokat minden szín­
ben olcsón árusít, hajat 
vesz Boczán fodrász, Hat 
van u. 2. 3050

Egyetemi
hallgató zongorát vagy 
pianinot keres bérbe. Csak­
is kereszthuros, jő hangút 
Epstein, Darabos u. 19.

3054
Paplant

varrni házhoz megyek. Ci 
met „Paplan” jeligére a ki­
adóba kérem beadni. 3060

Hajmunkákat
szép kivitelben készít, haj­
fonatokat minden színben 
olcsón árusít. Hajat vesz 
Boczán fodrász, Hatvan u. 
2. 3063

;-r vénről-
Üzlethelyiség

forgalmas helyen kiadó.

Joghallgató
ügyvédi irodai gyakorlattal 
kevés gépirási tudással bár­
milyen délutáni irodai fog­
lalkozásra ajánlkozik. 
Ajánlatokat „Jogász" jeli­
gére a kiadóba kérek. 1022

Francia-néraetszakos

oktatást, korrepetálást ol 
csőn vállal. Óim a kiadó 
ban. 3062
a i illan ,t MC

BETÖLTENDŐ ÁLLÁSOK

Mindenes
bejárónőt jó bizonyítvány 
nyal felveszek. Kálvin-téi 
11. szám, keresztépület.

2262
Segédet

ügyes pudlistát, Írásbeli 
ajánlattal felvesz Király fii- 
szerkereskedő, Dcgenfeld- 
tér. Tanulót is keresek fel­
vételre. 1012

Kifutó
leányokat és fiukat felvesz 
a Debreceni Független Új­
ság, Piac u. 49. 4930

Jó családból
való fiút órás tanulónak 
fölveszek. Csapó ucca 9.

3000

Fiú

rály u. 5.
Munkaszerető

I. emelet, ügyvédi 
ban.

Cipésznek
legalkalmasabb üzletin 
ség olcsó bérrel kiadó. 
Lusztig fodrásznál, Ká 
nási ucca. 1

Kisebb

vagy műhelynek kiadó. 
Arany János u. 33. IC

Üzlethelyiségnek
alkalmas helyen tij 
mellékhelyiséggel azonnal 
elfoglalható. Monostorpályi 
ut 48. 3036

Jóforgalmu
fejlődőképes füszerüzlet - 
Böszörményi ut 243. alatt, 
nyulasi rokkanttelepen elő­
nyös feltételek mellett más 
elfoglaltság miatt átadó.

Kiadó
üzletek fűszeresnek, mű­
helynek, vagy bárminek. 
Árpádtér 26. szám. 21

Kiadó
főtéren udvarban egy üz­
lethelyiség, bármilyen célra 
alkalmas. Dregán, Arany 
János u. 1. 3044

-^ÁLLÁSI K £ R E S Ö K f
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Forgalmas

helyen üzlethelyiség kiadó 
azonnal. Értekezni Fischer, 
Degenfeld tér 2. szám. £

Nyugdíjas
üzletbe, irodába, kereske­
dőknél eljárónak ajánlkozik 
helyben és vidékre. Mé- 
liusz-tér 13. 3033

Izr. joghallgató
középiskolások, vagy ele­
misták tanítását vállalja. 
„Szerény és vallásos” jeli­
gére. 3099

Németajkú
nevelőnö ajánlkozik. Klein 
cselédintézetben. Csapó uc- 
ca- 3020

Bármily
délutáni, vagy esteli elfog­
laltságot keres irodai mun­
kát is végző fiatalember. 
Címe a kiadóhivatalban.

3053
Egyetemi hallgató

reáliskolai érettségivel al­
sóbb osztályú reál vagy 
polgári iskolai tanuló cor- 
rcpetálására vállalkozik. 
Ajánlatot „Tanárjelölt" je­
ligére a kiadóba kérek.

1021

Állást
keres bank és áruüzlcti gya­
korlattal. - „Mérlegképes" 
jelige alatt a kiadóba. 42

Bejárónő
. kis családhoz felvétetik.
- Libakert, Szegfű u. 14.

1014

Egy
fiatal hétszámos cipészse­
gédet felveszek. Dávid Mi- 
hálly, Homok 11. 76. 1015

Kifutólcánv
felvétetik. Szilágyi kézi 
munkaüzlet, Széchenyi u.
1. 3031

Pénztárnoknő,
ki hasonló alkalmazásban 
már volt, azonnal felvéte­
tik. Szántó Mór és Társa.

3026
Egy

kifutó fiú felvétetik. Fíi- 
szerkereskedelmi Rt.. Piac 
ucca41. 3037

Cipészsegédet 
hétszámra felveszek azon­
nal. Gönczy József. Árpád 
tér 21. 34

V avrodába
tanulóleányokat felveszek. 
Szűcs Mária, Széchenyi u.
7. szám. 2072

Jó családból
való négy középiskolát 
végzett fiú irőgép-mü:-:ze- 
rész tanulónak fizetéssel 
felvétetik. Remington író­
gép Rt., Piac ti. 58. szám.

14
Főtéri üzletbe 

kaucióval megbízható intel­
ligens alkalmazottat kere­
sek (nő is lehet). Címet a 
kiadóba kérem.

Nőikalapüzletembe
egy masamódleányt azon- 
nalra felveszek. Schimmer 
Mórné, Piac ucca 2. 1787

Jó munkás
borbélysegédet elsejére ke­
resek. Heti tiz pengő, ebéd. 
Gallasz József Nyíregyhá­
za, Jókai ucca. 2196

Kifutófiu,
14 16 éves felvétetik Gár-
dos könyvkereskedésében, 
püspöki palota. 2212

Keresek
oly tanerőt, mely 4. ele­
mista és első gimnázista 
fiamat júniusra előkészíte­
né s nekem a gazdaságban 
segédkezne. Zeneértők
előnyben. Grósz Jenő Nyir- 
ábrány. 2211

Géplakatos tanuló
gelvétetik. Arany János u. 
37. Ehrenreich Sámuel.

2229

Igáskocsist
keresek 15 16 éves fiával,
hosszú bizonyítványokkal. 
Jelentkezni Piac ucca 52., 
ékszerüzletben. Engel
László cégnél. 3010

Pvóbakisnsszonyok
magas, karcsú termettel 
gyakorlattal felvétetnek. 
Halmágyi Sámuel Utódai.

3019
Tanulónak

egy ügyes fiút felveszek. 
Voith füszerkereskedő, Ár­
pádtér. 2258

Egy
18 20 éves fiatalember
kondásnak felvétetik. Ve­
res ucca 9. szám. 4

Kifutónak
j vagy tanulónak 14—16 
éves fiút fizetéssel felve- 

1 szék. Roósz Márton füszer­
üzlet, Cegléd ti. 1. 2265

Rádiószakinában 
teljesen otthonos fiatalem­
ber, ki már hasonló üzlet­
ben volt, adja be ajánlatát 
a Független Újsághoz 
„Szerény” jeligére. 2144

Lapkihordó
asszonyok felvétetnek a ki­
adóban. Piac ucca 49.

Bejáró
főzőnő felvétetik jó bizo­
nyítvánnyal kis családhoz. 
Werbőczy ucca 3., jobbol­
dal. 1970

Manikűr
kisasszony azonnali belé­
pésre kerestetik. Boczán 
fodrász, Hatvan u. 2. 3051

Ügyes
kiszolgáló leány felvétetik, 
ki amellett más munkát is 
végez, Svájci tejivóba. Je­
lentkezni Arany János 23., 
déli félegytől félkettőig ke­
resztépület, Kertésznél.

3049

F ü szerkereskedősegéd, 
fiatal, gyakorlott kiszol­
gáló azonnal felvétetik.
Cim: Márton Kálmán u. 
28. Nyilastelep. 3046

Kifutófiu,
15—16 éves, füszerüzlet- 
be felvétetik. Cim: Márton 
Kálmán u. 28. Nyilastelep.

3047

Éjszakai
kifutófiut keres a Debrece­
ni Független Újság kiadó- 
hivatala. 3042

Ügynök
szikvizgyárhoz felvétetik. 
Márkus Jenő, Hatvan u.

1018

Szövő
és takácsmesteri vizsgával 
rendelkező iparost kere­
sünk alkalmazásra. Cim a 
kiadóban. 1026

Nagyobb
kifutó felvétetik a Kossuth 
gyógyszertárban. Piac uc­
ca 26. 3059

Manikür
kisasszony azonnali belé­
pésre felvétetik Boczán 
fodrásznál, Hatvan u. 2.

3064

Fehérnemű
varráshoz tanulólány felvé­
tetik. Széchenyi ucca 7., 
emelet. 3061

Kiszolgálónő
azonnal felvétetik. Cegléd 
ucca 22.. Dénes-korcsma.

38

vezetésére felvétetik. Bő­
vebbet Otthon tejivó, püs

között. 40

LAKÁST KE
iA.ivjwiAi»y
:resöx|

jsvifrrr&-rrmrr
Állami tisztviselő

keres november 1-re lakást 
belvárosban, esetleg kert- 
ségben. Ajánlatokat a ki­
adóba kér. 852

Mindenes
bejáróleányt jó bizonyít­
vánnyal azonnal felveszek. 
Kálvin-tér 11., keresztépü­
let. 36

Központban
háromszobás modern lakást 
keresek. Dr. Róth, Miklós 
u. 8. 1455
V útíwmHi
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Jószágtartók
figyelmébe! Trágyáját ne 
adja ingyen, mert azért 
szekerenként és pedig szín 
sertéstrágyáért 3 pengőt, 
marhatrágyáért 2 pengőt ló 
és vegyes marháért 1.50 fil­
lért fizetek, fuvart fizetem 
külön. Cim: Pacsirta u. 17.

2226

VILLANYMOTORT,
1 2 lóerőst, váltóáramút,
megvételre keresünk. Deb­
receni Független Újság ki- 
adóhivatala, Piac ucca 49.

Csirkebuzát, ocsut 
magas áron veszek. „Hor­
tobágy” malom, lisztüzlet.

1496

Használt
cserepet megvételre kere­
sek. Széchenyi ucca 22.

3012

Szalmát
közeli tanyán veszünk, na­
gyobb mennyiséget. Ci­
met : Farkas virágüzletbe 
kérjük. 1023

Puldot
4 5 méter hosszút, esetleg
márványlappal és üveg­
dobbal megvételre keresek. 
Monoki, Fiivészkert u. 4.

43

UtlMihiumMMáA
ELADÁS

Boroshordók
eladók. Teleki ucca 35.

1977

• Egy
jókarban levő kis Singer- 
varrógép eladó. Csapó uc­
ca 47., ajtó 4. 1976

1 liter
kitűnő fajbor P 1.20 Szabó­
nál, Cegléd u. 20. sz. 2090

MÁRVÁNYMOZAIK, 
cementlapok, betonáruk, 
építési anyagok a legol­
csóbban beszerezhetők a 
Debreceni Mükőgyámál, 
Fürdő ucca 2. sz. 303

Szlalonga-nitura
két nagy tükör eladó. Hat­
van u. 1. sz., I. kapu., I. 
emelet 47. ajtó. Délután 
2 4-ig. 1875

őszi
és téli nőikabátok megér­
keztek a Magyar Köztiszt­
viselők ruházati osztályába. 
Vár u. 1. szám. Köztisztvi­
selőknek és nyugdíjasoknak 
6 havi hitelt nyújtunk. 1823

30 fillér
jóminöségü búzaliszt Hor­
váth lisztraktárban, Degen- 
feld-tér 1. Korpa, darák, 
fűszer és terménycikkek a 
legolcsóbb árban. 8

Nyomatott Hegedű, és Sándor irodalmi és nyomdai rés zvénvtársaság könyvnyjiüdájában

Eladó
nagy Meidlingcr-kályha, 
fekete férfiöltöny. Darabos 
ucca 44. Szabónál. 301/

Kis
gyermek kabátok eladók. 
Szent Anna ucca 27. KLin­
né. 3015

Használt
boroshordók, jókarban, el­
adók. Frenkel, Arany Já­
nos 60. 3021

Antik
alabástrom oszlopos tükrös 
óra eladó. Piac u. 10., I. 
cm. 2.

Eladó
eke. borona, boroshordók, 
drótkötél, lószerszám. Ist­
ván ut 15. 1083

Eladó
világos kötött ruha és szo­
bai vaskályha. Hajnal ucca 
bérház, C-3. 12

Haláp
78. szám alatt szalma, csut­
ka, törek, trágya, azonnal 
eladó. Értekezni helyszí­
nen. 2

Eladók
íróasztalok, íélikabátok, 
ezüst óra. Hatvan u. 2. sz., 
ügyvédnél. 1010

Potom olcsó árért
szüretelő kádak, prések, 
darálók eladók. Széchenyi 
u. 22. 3013

Zongora,
rövid, kereszthuros, 3 pe- 
dálos, sürgősen eladó.
Piac ucca 60. szám. sör­
csarnok. 3014

Eladó
egy kijátszott egész hege­
dű. Nyíl u. 63 . 1001

Kályha,
fehér zománcos, folytonégő 
„Premier" eladó. Böször­
ményi ut 12. 1003

Asztalkonyha
kétsiitős, vizmelegitős,
70 115 cm., vendéglősnek 
alkalmas, eladó. Szeremley 
18, 1004

Ablakok
minden nagyságban készen 
kaphatók Blattner Kálmán­
nál, volt Szivu. 14. 1006

Eladó
egy nagyon jó sparheld, 
asztali konyha. Cim: Szent 
Anna 22., üzlet. 1008

Hencserek,
díványok, matracok készen 
kaphatók Glattstein kárpi­
tos mesternél, Püspöki pa­
lota (bent az udvarban). 
Telefon 17—24. 1789

Eladó
csavar-orsós szőlőprés. Mo­
nostorpályi ut 7. szám.

2203

Kóser
hordóskáposzta kapható
Berkovits fűszeresnél, Si- 
monffy u. 14. 2218

Must,
bakarcs 15 hektó eladó. 
Hatvan u. 4. Telefon 13-58.

3006

Épületfa,
ajtó, ablak, vaskonyha, cse­
lédágy, lószerszám eladó. 
Hatvan ucca 4. 3007

Férfiöltöny
középtermetre, cipők, ka­
lapok, szmoking mellény­
nyel, női télikabát eladó. 
Arany János ucca 63. 3001

„HORTOBÁGY”. 
malom telepén liszt, korpa, 
tengeri és darák eladása. — 
Megrendelések házhoz szál­
lítva. Telefon 179.

GYERMEKóber 5. 
HAZBi**Wti 

Városháza épük 
rü, olcsó gyermek^* “^ 
Iyen leszállított éiu| 
Nagy választék!

‘tiltKissé
használt tiszta, szagtalan 
boroshordok 160 litertől 
380 literig eladók. Sinka 
János vendéglős, Erzsébet 
u- 43' sz- 3045

Porosz szén
mázsánként beszerezhető- 
6.80 P. Rosenfeld Kálmán' 
Salétrom u. 12. sz. 3057

Egy
két lóerős motorkerékpár 
üzemképes, 280 pengőért 
sürgősen eladó. Szabó
László, Földes. 1027

Nőiruhák,
kabátok olcsó árban, blú­
zok, pongyolák 3 pengőért 
készülnek. Mester ucca 31. 
szám. 4|

Zongora
eladó. Eötvös ucca 15. sz. 
Megtekinthető délelőtt 10 
3-ig. 37

UUk.
INGATLAN

■'‘fimv’t*
Eladó

Vendég ucca 10. számú ház 
teljesen alápincézett, masz- 
sziv téglaépület, virágos 
udvar. 199g

Eladó
49 holdas tanyásbirtok 
Hajdubagos határában élő 
és holt felszereléssel olcsón 
eladó. Előnyös fizetési fel­
tételek. Miklós ucca 7.

3022

Elutazás
miatt minden elfogadható 
árért sürgősen eladó egy 
kis családi ház, azonnal el­
foglalható. Kisfalud! ucca 
37. Csapókért. 20

Apaífy uccán
sarokház háromszobás la­
kással, műhellyel, gazdasá­
gi udvarral eladó. Dezső, 
Kossuth 16. 32

Házhely
eladó Homokkert. Szo- 
boszlay Papp István ucca 
15. szám alatt. 1002

Jánossy uccán
két lakásos ház igen olcsón 
eladó. Debreceni Bankház. 
Miklós ucca 7. 3023

Eötvös uccán
közel a Péterfiához két uc- 
cára nyíló ház eladó. Mik­
lós u. 7. 3025

Eladó
ház, 2 szoba, fürdőszoba, 
üveg veranda, konyha, ka­
mara, villany, gyümölcsös. 
Honvédtemető ucca 17. sz.

19

Eladó
Tégláskert, Basahalom uc­
ca 30. szám alatti ház 600 
kvadrátos földdel, két épü­
lettel, két szoba, két kony­
ha azonnal beköltözhető. 
Értekezni ugyanott.

Háztelkek
eladása Bihari és Katz te­
lepen. Tulajdonos Sesztin» 
ut 6. Kisállomás mellett.

1019

Haszonbérbe
adó 40 hold fancsikai ta 
nyásbirtok. Értekezni le 
hét dr. Ticz János ügyvéd­
nél, Piac u. 70. 39

Széchenyi úti
hatszobás adómentes uj ha 
zat pár ezer pengő előleg­
gel azonnali beköltözéstc 
eladom. Dezső. Kossuth u.
16. ZÍ

Piac ucca 49. szám.

1AwrA
előfizetési Arak
íjíNGÖ. BtiYKS SZÍ 
I Ő1 DHK A KÉTSZI 
HA Dil m (11 Ili

DEBRECEN, 191

Okt<
A mondvausiiiíl 

séges fénye ham 
lélektelen az az 
nincs a lélek tüze 
nem évülő ünnep 
nek megünneplés 
szer igaz hcnnlin 
tekintő emlékezés 
fájdalma

Október hatod 
egyik legfá.idahn; 
ezért legőszintébl 
az október hatódj 
mélyebbre vési 
mint a hangosabb 
inatlan rendelését 
hatatlanul sok a 
uak a gvászlapjtí 
rája olvadt vértö 
dőlt az. a lap, ni- 
radó betűkkel áll 
(1. A borzalom m 
aradi tizenháron 
napja, akik a nci 
uek összeroppan; 
tipi'ók kezétől st:

A heroikus kiiz 
magyar nemzet 
szétrázta az ősz ti 
tele a mindent els 
bevonulásával. A 1 
erővel szemben k 
ideig a harcot és 
bő hullásával is c 
megmenteni az 1 
eszméket. Az ara 
gvar szabadságba 
iái, az utolsó pillái 
életüket dobták oc 
ért, melyeknek m 
lak fegyvert. Kos 
akartak fegyveres 
kor már a békés 
ségeit összezúzta 
\ dicső küzdelme 

szolutizmiis pribél 
nemzeti demokrác 
unkáival. A négy 
hősei elhulltak, b 
eszme harcosait.

Az aradi bitófa 
volt, nekik dicsői 
és gyalázat az 
Európa szemébe d 
három sorsa, akit 
voltak. A kivégzés 
ünnep lett, melye 
nem lehet a nem 
magyar cg ma c; 
fedi a jövő képét 
tipró gond. Útin 
> onytalan, de a - 
vünket kigyllaszt 
ütemre lendítő I'm 
hzenháromra való

Az iskolák sok 
ünnepet ül, a nem 
szol. a hivatalos 
nz államhatalom 
aradi vértanuk ci 
teste megszállt te 
tős Így a szoinoi 
édes haza elrabol 
vértanukra, kik e 
tűket.

A tömérdek 
melegebb és bei 
népség, melynek 1 
minden magyar c 
ij”v: a sok mii 
és néma fogadat« 
nenlés teszi ebien 
hatodikét, azt a 
lökték az arad 
szabadságának, a 
nak hőseit, akikni 
méit még a mag 
sem tudtuk valón 
létől megszentelt 
léknapja nemcsak 
örökségét jelképe

/


